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Herausgegeben ^
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Moritz Perles
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1893.Wien.

Im Verlage von MORITZ PERLES in WIEN erschien soeben:

Aufforderung und Anleitung zur Bekämpfung der Nonne
aus rein praktischen Gesichtspunkten bearbeitet

HERMANN RKÜSS, fürstlich Colloredo-Mansfeld’schem Forstmeister.

—Preis 50 kr. •!"♦"-

Für die Brauchbarkeit dieser neuesten Schrift über die Nonne spricht am besten die 
Thatsache, dass zahlreiche Forst Verwaltungen bereits grössere Partien bezogen.

„Das vorliegende Schriftchen will der forstlichen Praxis eine geordnete Uebersiclit der 
gegen eine verderbliche Vermehrung der Nonne nach Zeit, Ort und Art zu ergreifenden 
Massregel gewähren; es will eine allen berufenen Kreisen leicht verständliche und detaillirt 
gehaltene Anleitung zur gemeinschaftlichen und einheitlichen Bekämpfung des Feindes in den 
verschiedenen Entwicklungsphasen bieten“.

(Deutsche Forst- und Jagdzeitung, VII. Jahrgang Nr. 19. Trier, 1./4. 1892.)

Leitfaden der Buchführung für Forstverwaltungen

CARL KATZER, fürstlich Thurn und Taxis’scher Revierförster.
-*■—!■ Preis fl. 1.60. •!—♦-

Seit einer Reihe von Jahren erschien kein Werk über die Buchführung für Forst­
verwaltungen und füllt dieses Buch eine schmerzlich empfundene Lücke aus.

Anhang zu den forstlichen Cubirungstafeln —-
von Pressler-Neu meist er.

Bearbeitet und herausgegeben von
Dr. Max Neumeister, Professor an der Köngl. Sachs. Forstakademie Tharandt, 1892.

Preis fl. —.60.
Dieser Anhang ist für jeden Besitzer der Cubirungstafeln von Pressler unentbehrlich.

Auswahl aus der jagd- und forstwissenschaftlichen Literatur
der letzten Jahre:

Behringer, Dr. M., lieber den Einfluss wirthschaftlicher Massregeln auf Zuwachs-
vcrhältnisse und Rentabilität der Waldwirthschaft. Preisschrift. 1891................... fl. 1.20

Beissner L., Handbuch der Nadelholzkunde. Systematik, Verwendung und Cultur der
Freiland-Coni feren. 1891, geh.........................................................................................„12.—

Bennett J. W., Der Neufundländer. Mit 4 Vollbildern. Lex. 8 1891...........................„ —.90
Borggreve Dr. B., Die Holzzucht. Ein Grundriss f. Unterricht u. Wirthschaft. 2. Aull. 1891 „ 7.20 
Diezel’s Niederjagd 7. Aufl. Herausgegeben vom Oberförster G. Freiherr von Norden-

llycht. 1891, eleg. geh..................................................................................................... ... 12.—
Dombrowsky, Raoul Ritter von. Das Jagd-Revier, dessen Verwaltung und Pflege. 1890.

Geheftet fl. 1.80. gebunden........................................................................................„ 2.40
Fischbach, Dr. C. v., Lehrbuch der Forstwissenschaft. 4. Aufl. 1886 ...........................„ 6.—



Franck. J. R. v., Auf warmer Fährte, Jagd- und Jägerbilder aus Steiermarks Bergen.
1891. fl. 1—. feine Ausgabe geb...................................................................................

Gerstenbergk, Heinr. v., Der allzeit fertige Holzberechner nach metrischem Masssyslem.
5. Aufl 1891, geb.......................................................... .................................................

Bärtig R. Lehrbuch der Baumkrankheiten. 2. Aufl. 1889, geb.........................................
Bärtig, Dr. G. L.. Lehrbuch für Jäger. 2 Bände. 11. Aufl. 1884 ..................................
Begewald, Den Hühnerhund zum Gebrauchshund auf Schweiss zu arbeiten als J’odt-

verbeller und sicheren Verloren-Apporteur. 1890 .....................................................
Bempel Gust. u. Dr. Carl Wilhelm, Die Bäume und Sträucher des Waldes. In bota­

nischer und forstlicher Weise geschildert. Wien. Das Werk erscheint in 20 Liefe­
rungen (Bis jetzt erschienen 6 Lieferungen)......................................................... ä

Benschet Gust., Der Forstwart. 1883. 2 Bände.................................................................
Beyer, Prof. Dr. C., DerWaldbau oder die Forstproductenzucht. 4 Aufl. 1891. 1. Hälfte 
Bornberger, Dr. R., Grundriss der Meteorologie und Klimatologie für Forst- und Land-

wirthe. 1891.....................................................................................................................
Keller F. C., Wild-. Wald-u. Sumpfbilder aus West-Russland. Reise-Erinnerungen. 1890. 
Kessler W.. Aus Wald und Welt. Wanderungen und Studien eines Forstmannes.
'■ I. Theil: Aus dem Kaukasus. 1890 ............................................................................

Knauth B , Die Aufforstung der Laubholz-Krüppelbestände im Spessart. 1889. . . ■ .
Kruhöffer G.. Hebung der Niederjagd. Preisgekrönte Abhandlung. 1891.......................
Krutina Fr., Die badische Forstverwaltung u. ihre Ergebnisse i. Jahre 1878—1889. 1891. 
Kunze. Dr. M., Neue Methode zur raschen Berechnung der unechten Schaftformzahlen

der Fichte und Kiefer. 1891....................... ... ................................................. ; .
Kunze, Dr. M. Fr., Anleitung zur Aufnahme des Holzgehaltes der Waldbestände. 2. Aufl.

1891, cart......................................... ........................................................................
Landolt, Prof. El., Die forstliche Betriebslehre mit besonderer Berücksichtigung der

schweizerischen Verhältnisse. 1892 ............................................................................
Martineit B. Anleitung zur Waldwerthrechnung und Bonietirung von Waldungen. 1892. 
Mayr, Dr. R., Aus den Waldungen Japans. Beiträge zur Beurtheilung der Anbau­

fähigkeit und des Werthes der japan. Holzarten im deutschen Walde. 1891. 
Schaff, Dr. E.. Ornithol. Taschenbuch für Jäger und Jagdfreunde. Tabellen zur 

Bestimmung, sowie Beschreibung aller Arten der in Deutschland vorkommenden
Raubvögel, Hühner, Tauben, Stelz- und Schwimmvögel etc. 1891, geb..................

Schuberg, Prof. K., Formzahlen und Massentafeln für die Weisstanne. 1891 .... 
Schumacher R., Das Wildgatter, seine Anlage im Allgemeinen nebst specieller Dar­

stellung der gebräuchlichsten und empfehlenswerthcston Constructionen. 1890. Cart.
Schwarz, Prof Dr. Fr., Forstliche Botanik. 1892, geb....................................................
Tichy Ant., Der qualificirte Plenterbetrieb. 1891 ..............................................................
Valentinitsch, Prof. Fr., Das Haselhuhn, dessen Naturgeschichte und Jagd. 1892 . . . 
Weber, Prof. Dr. Rud., Lehrbuch der Forsteinrichtung mit besonderer Berücksichtigung

der Zuwachsgesetze" der Waldbäume. 1891.............................................................
Weeber H. C.. Leitfaden für Unterricht und Prüfung des Forstschutz- und technischen

Hilfspersonals in den österreichischen Staaten. 7. Aull. 1886 ..................................
Wimmenauer, Prof. Dr. Carl, Grundriss der Waldwerthrechnung u. forstl. Statik. 1891 
Wittmann Paul, Der Edelfasan. Seine Naturgeschichte. Aufzucht und Hege, Jagd und

Benützung. 1891...........................................................................................................
Zucht, Dressur und Abführung des deutschen Vorstehhundes. 1888, cart.....................

fl. 1.80
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Schriften über die Nonne;
Dorrer, Die Nonne im oberschwäbischen Fichtengebiet i. d. letzten 50 Jahren. 1891. „ —.42
Benschel, Prof. G., Die Seuche der Nonnenraupe. 1891................................................. —.45
Bofmann. Dr., Die Schlafsucht der Nonne. 1891............................................................. „ —.60
Nitsohe, Dr. R., Die Nonne, ihr Leben, Schaden und ihre Bekämpfung. 1892 .... „—.40
Nonne, Die, Placat in Farbendruck mit Text.....................................................................„ —.30
Pauly, Dr. A., Die Nonne in den baierischen Waldungen. 1890 .................................. ... —.90
Reuss Hermann, Aufforderung und Anleitung zur Bekämpfung der Nonne. 1892 . . . „ —.50
Wachtl, Fr. A., Die Nonne. 2. Aufl. 1892 ........................................................................ „ — 30

Allgemeine Encyklopädie
der gesammten

rdwissenscliaften«

Forstrath Adolf Ritter vj 
Mit circtt

Das Werk erscheint in halbmonatlichen
ä fl. 10.80, elegant ge?

von
ornbrowski

iQ^rofessorcn
Forstrath Gustav Henschel.

«*id*lC00 Illustrationen,
'iVjBogen zum Preise ven 60 kr. Auch in Bänden geheftet

...........>.jetzt sind 6 Bände erschienen.)



Das forstliche Transportwesen.
Darstellung seiner Mittel und Anstalten mit Rücksicht auf zweckmässige Auswahl, 

Einrichtung und Benützung derselben
mit 46 Tabellen und einem Atlas, enthaltend 40 photolithographische Tafeln mit 211 Figuren

und 385 Abbildungen

G. R. FÖRSTER, k. k. Forstmeister in Gmunden.
Preis für Text und Atlas fl. 12.—.

von
Bernfsjäger

RAOUL RITTER VON DOMBROWSKI.
Preis broch. fl. 6.—, eleg. geh. fl. 7.20.

Taschenkalender für den Forstwirth 1892.
Elfter Jahrgang. — (Mit einer Eisenbahnkarte.)

Herausgegeben von Gustav Hempel
ord. öffentl. Professor der Forstwissenschaft, Redacteur der ,,Oesterreichischen Forstzeitung“.

Preis elegant in Leinen gebunden fl. 1,60, elegant in Lederbrieftaschc gebunden fl. 2.50.

Erscheint alljährlich.

Illustrirter Jagdkalender 1892.
EIN VADEMEKUM FÜR JÄGER UND JAGDFREUNDE.

Herausgegeben von Raoul Ritter von Dombrowski.
Preis elegant in Leinen gebunden fl. 1.60, elegant in Leder gebunden fl. 2.20.

ERSCHEINT ALLJÄHRLICH.

Ferslliele Cubirungstafein.
IM AUFTRAGE DES KÖNIGLICH SÄCHSISCHEN FINANZ-MINISTERIUMS

bearbeitet von
weil. Dr. M. R. Pressler, Geh, Hofrath und Professor an der Forstakademie Tharandt.

Siebente umgearbeitete Auflage
herausgegeben von

Dr. Max Neumeister, Professor an der Königlich Sächsischen Forstakademie Tharandt.
Preis gebunden fl. 3.-.

Anhang zu den forstlichen Cubirungstafein von Pressler-Neumeister. 1892. fl. —.50.

Forst- und Forstbetriebs-Einrichtung
der höchsten Wald- bei höchster Bodenrente

Instruction zur Einrichtung i^., Bewirthschaftung eines Reviers
begonnen von

IDr. Mo,x Fressler
als Vierte, vervollständigte und umgearbeiteti Auflage vom ..Hochwaldiaeal“ fortgeführt von 

Di*. Max Neumeister, Professor an der Forstakademie zu Tharandt,
Mit einer Bestandskarte. - Preis broch. fl. 1.26.



Pressler8 Zuwachsbohrer
in neuer verbesserter Constrnction sind in folgenden Sorten zu den beigesetzten Preisen

zu beziehen:
Zuwachsbohrer A.

Der gewöhnliche oder kurze Bohrer für Hart- und Weichholz fl. 9 50. 
Zuwachsbohrer B.

Der Tiefbohrer in Weichholz fl. 11.—.
Jedem Bohrer werden Etui und Lupe nebst Zuwachstafeln und der zugehörigen Gebrauchs- 

Anweisung (3. Auflage) beigegeben.

Waidmann, Kynologe und „Gebrauchshund”.
Eine kritische Studie ohne Vorwort

mit einiger Zugrundelegung der waidmännischen Praxis den züchtenden Jägern und jagenden Züchtern gewidmet von 

HANNS VON KAD1CH.

**5“ Preis 80 kr. -5t-

WALD FAH RTE N.
Neue Folge.

Wild-, Wald- und Waidmannsbilder aus Oesterreichs Bergen
von

HANNS VON Iv VI) IC II.

Preis fl. 1.—. -St»

Cjreleg^iilieitslisxiif guter Lectüre:

Illustr. Romane aller Nationen, ^rg. \m, m2, ms, me, isss.
Jeder Band elegant gebunden anstatt fl. 4.20 nur fl. 2.—.

Yom Fels zum Meer. 
Ueber Land and Meer.

Jahrgang 1889.
2 Bände elegant gebunden anstatt fl. 10.— nur fl. 4.—.

Jahrgang 1887.
3 Bände elegant gebunden anstatt 11. 11.50 nur fl. 5.—.

Jeder dieser Bände ist reich illnstrirt und enthält eine grosse Anzahl der 
gediegendsten Romane. Erzählungen etc.

Bitte um Ihre gefl. recht ausgiebigen Bestellungen, zu welchen Sie sich der beiliegenden 
Karte bedienen wollen.

Hocliachtu ngsvoll

MORITZ M PERLES
BUCHHANDLUNG

WIEN, I-, SEILERGASSE 4.

Verlag der Buchhandlung Moritz Perles. — Verantwortlicher Redactcur: Friedrich Schiller. 
Druck von F. Seitenberg in Wien.
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Nr. 2. 1893.

In meinem Verlage ist soeben erschienen:

Der durch zwei Jahre vergriffen gewesene 
vierte Band der üsterr. Justizgesetze :

Mit Erläuterungen aus der Rechtsprechung und einer Einleitung von "
Dr. Leo Geller.

Vierte, völlig umgearbeitete und erheblich vermehrte Auflage.
INHALT: Civil- und Militär-Jurisdictionsnormen. — Gesetze über das Reichsgericht, den Verwaltungsgerichtshof, die Consular- 

gerichte, Gewerbegerichte etc. etc. — Advokatenordnung. — Allgemeine (u. Westgal.) Gerichtsordnung. — Gesetze über die besonderen 
Processarten. — Concursordnung. — Anfechtungsgesetz (mit Erläuterungen aus der Deutschen Rechtsprechung) etc.

Lammt vollständigen Novellen.
Preis gebunden fl. 6.—.

in Civil- und Strafsachen.Die Praxis des Obersten Gerichtshofs ■***. Dr. L„„
II. Band. Preis fl. 2.50.

im österreichischen Executionsverfahren nach dem Gesetze vom 16. März 1884, 
R.-G.-Bl. Nr. 35. Mit kurzer Kritik der diesbezüglichen Bestimmungen des Ent­
wurfes zum Gesetze über das Executions- und Sicherungsverfahren vom 20. März 1893Der Offenbarungs-Ei <1

von Dr. Franz Josef Schulz, k. k. Lozirksxoriekts-Achnnki in Eferding. Preis fl. 1.20.

Gesetz vom 28. Dec. 1887.

R.-G.-B. 1888 Nr. 1 betreffend die II Herausgegeben von Dr. Max Mandl.
Mit den einschlägigen Verordnungen u. Erläuterun­
gen aus der österreichischen und deutschen Spruch- 

1 praxis.
Preis broch. fl. —.90, eleg. geb. fl. 1.30.

Gesetz vom 23. Juni 1881
betreffend den Handel mit gebrannten 
geistigen Getränken, den Ausschank und 

den Kleinverschleiss derselben.
Victor Freiherr von Ehmitj Vicesecretär im k. k. Finanzministerium.

nebst Vollzugs Verordnung u. Nachtragsbestimmungen.
Mit Rücksicht auf die Rechtsprechung und die Gesetzes­

materialien zusammengestellt von

Preis brochirt fl. —.60, eleg. geb. fl. 1.—.

Zoll- u. Staatsmonopols-Ordnung nebst Zollgesetz und Vorschriften
betreffend die Statistik des auswärtigen Handels nebst allen Durchführungsbestimmungen hiezu. Nach dem gegenwärtigen Stande der

Gesetzgebung aus den Gesetzesmaterialien und der Literatur erläutert von
Theodor Eglauer, Finanzrath im k. k. Finanzministerium. Preis brochirt fl. 4.—, eleg. geb. fl. 4 80.

Das Ei -Betriebs-Reglement
Herausgegeben von Dr, L.60 Geller.

vom io. December 1892 nebst dem internationalen 
Uebereinkommen über den Eisenbahn-Frachtverkehr vom 
14. October 1890 und den darauf bezüglichen Vorschriften.

Preis gebunden fl. -—.90.

Ministerverantwortlichkeit u. Staatsgerichtshöfe.
Eine staatsrechtliche Abhandlung von Adalbert LllCZ. Preis fl. —.60. I m
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Buchhandlung Moritz Perles, Wien, I., Seilergasse 4 (vier).



Buchhandlung Moritz Perles, Wien, !., Seilergasse 4 (vier).

Novitäten aus den Mieten der Reis- ifl Staatswissensctoften 1893.
Abhandlungen, strafrechtliche, d. juristischen Seminars der Uni­

versität Breslau, hrsg. v. Prof. Dr. Hans Hennecke, I. Serie. I.
Hft. "gr. 8°. Der strafrechtliche Schutz wertloser Gegen­
stände v. Dr. Gurt Gebauer. (V, 103 S.).................................. fl. 1.50

Archiv f. bürgerliches Recht. Hrsg. v. Prof. J. Köhler u. Richter 
V. Ring. Ausserordentliche Beilage: Die 2. Lesg. d. Ent­
wurfs e. btirgerl. Gesetzbuchs f. das deutsche Reich unter 
Gegenüberstellg. der 1. Lesg. Dargestellt u. erläutert von 
Justizr. Rechtsanw. Dr. Reatz. 2. Hft. gr. 8°. (S. 103—198.) . „ —.90 

Archiv f. kath. Kirchenrecht. General-Register zum 28—66. Bd.
Literatur-, Quellen- u. Sachregister, gr. 8°. (V. 240 S.) . . . „ 4.20 

Arendt, Abg. Dr. Otto, Leitfaden der Währungsfrage. Umgearb. u.
erweit. Abdr. aus d. „Konservativen Handbuch“, gr. 8°. (34 S.) „ —.36 

Aron, Landrichter Erich, der Code civil in seinem jetzigen 
Geltungsumfange für Elsass-Lothringen, nebst den noch gelt. 
Bestimmgn. der französ. Civilprocessordng. u. d. französ. Han­
delsgesetzbuchs, sowie den abänd. u. ergänz., das Civilrecht 
betreff., Reichs- u. Elsass-Lothring. Gesetzen, gr. 8°. (VIII, 597
S.); fl. 6.— geh. in Halbfrz.........................................-....„ 7.20

Bachem, Rechtsanw. Jul., Wie ist dem unlautern Wettbewerb in
Handel u. Gewerbe zu begegnen? gr. 8°. (62 S.)....................„ —.60

Backhaus, Wilh. Eman., Allen die Erde! Kritisch-geschichtl. Dar-
leggn. zur sozialen Bewegg. gr. 8°. (III, 212 S.)................... „ 1.80

BaCrnreither, Dr.. Ergebnisse der v. dem Gewerbeausschusse d. 
österreichischen Abgeordnetenhauses veranstalteten münd­
lichen u. schriftlichen Enquete üb. den Gesetzentwurf, betr. 
die Einrichtungen zur Förderung d. Einvernehmens zwischen 
d. Gewerbsunternehmernu. ihren Arbeitern. Lex.-8°, (VIII, 305 S.) „ 1.— 

Bar, Geh. Justizr. Prof. L. v., das Gesetz üb. das Telegraphen­
wesen d. Deutschen Reiches, gr. 8°. (35 8.)........................... „ —.72

Bericht des niederösterr. Landesausschusses über seine Amtswirk­
samkeit vom 1. Juli 1891 bis 30. Juni 1892. Lex.-8°. (VI,
631 S.)........................................................................................ „ 1.20

Bernewitz, Geh. Reg.-R. Dr. A. v., die Reichs-Gewerbeordnung in 
ihrer dermaligen Fassung, nebst den damit in Verbindung 
stehenden Reichs- und sächs. Landesgesetzen, sowie den 
einschläg. Verordnungen. Nach den Gesetzgebungsmaterialien 
und der Judikatur der höchsten Gerichts- und Verwaltungs­
behörden neu bearb. 5. Aufl. Mit ausführlichem Sachregister.
8° (VII. 680 S.) .................................................. fl. 6.— geh. „ 6.60

— die Reichs-Gewerbeordnung in ihrer dermaligen Fassung, 
nebst den damit in Verbindung stehenden Reichsgesetzen, 
sowie den einschläg. Verordnungen. Nach den Gesetzgebungs­
materialien und der Judikatur der höchsten Gerichts- und 
Verwaltungsbehörden neubearb. Mit ausführl. Sachregister.
8° (VI. 472 S.)..................................................... fl. 4.20, geh. „ 4.80

Berufung, die, in Strafsachen. Ein einfacher Weg zum Ziele, gr.
8« (32 S.).................................................................................... „ —.30

Binding, Prof. Dr. Carl, deutsche Staatsgrundgesetze in diplo­
matisch genauem Abdrucke. Zu amtl. u. zu akadem. Ge­
brauche. II. Hft. 8°.
Die Verfassung d. deutschen Reiches vom 28. März 1849 
u. die Entwürfe der sogenannten Erfurter Unionsverfassung
(März u. April 1850). (91 S.)......................................................„ —.90

Bismark, Fürst, politische Reden. Historisch-krit. Gesammtausg., 
besorgt v. Horst Kohl. 4. Bd. 1868—1870. gr. 8° (XXII, 458
S.)......................................................fl. 4.80; geh. in Halbfrz. „ 6.—

Bordiert, Staatsanw. Dr. Th., Codex d. deutsch-preussischen Straf­
rechts u. Strafprocesses, enth. sämmtl. Gesetze u. Verordngn. 
d. Deutschen Reichs u. Preussens, welche zur Zeit auf dem 
Gebiete d. Strafrechts u. Strafverfahrens in Geltg. sind, soweit 
dieselben f. die ordentl. Gerichte u. deren Staatsanwalt­
schaften Bedeutung haben. Zusammengestellt u. m. Anmerkgn. 
versehen. 2. Nachtrag, gr. 8° (V, 611 S.) fl. 3.— (Hauptwerk
mit 1. und 2. Nachtrag: erm. Preis ...................................... „ 12.—

Bornhak. Conr., preussisches Staatsrecht. Ergänzungsbd. gr. 8°
(X. 70 8.) .................................................................................... „ 1.20

— preussisches Verwaltungsrecht. Ergänzungsbd. gr. 8° (V, 70 S.) . .„ 1.20 
Brentano, Lujo, üb. das Verhältniss v. Arbeitslohn u. Arbeitszeit

zur Arbeitsleistung. 2. Aufl. gr. 8° (VIII, 103 S.) . . • . . . „ —.60 
Brocken, Refer. Heinr. v., Beiträge zur Lehre vom Schuldaner­

kennungsvertrag. Diss. gr. 8» (.31 S.)...................................... „ —.36
Bücking, Heinr., üb. die strafrechtliche Bedeutung der Selbsthilfe.

Diss. gr. 8° (40 S.).....................................................................„ —.48

Bulletin officiel duIVme congres universel de la paix, tenu ä Berne 
(Suisse) du 22 au 27 aoilt 1892. Ledige et public par les soins 
du bureau international de la paix ä Berne, gr. 8° (238 u.
Resulutions 28 S.).....................................................................fl. 1.80

Caro, Dr. Leop., der Wucher. Einesocialpolit. Studie, gr. 8°(XV,31 IS.) „ 3.60 
Cilli 1867—1892. 25 Jahre selbständ. Gemeindewesens, gr. 8° (143 S) „ 1.— 
Civil- u. Civilprocessgesetze, bernische. 8. Aufl. der Sammlg. v.

Niggeler & Vogt. Bearb. v. Proff. Dr. Zeerleder u. A. Reichel.
l. Bd. Civilgesetze, bearb. v. A. Zeerleder. 8° (XII, 867 S.) . „ 6.— 

Code civil, der, französ. u. deutsch [verbesserte Cramer’sche Ueber-
setzung], nebst den ihn abänd. u. ergänz. Reichs- u. preuss.
Gesetzen u. den noch gelt. Artikeln d. code de procedure 
civile u. d. code de commerce hrsg. v. Prof. Dr. Hugo Loersch.
з. Aufl Neuer Abdr., nebst e. die Gesetze üb. d. Grundbuch­
wesen enth. Anh. 12° (IV. 735, 26 u. IV, 144 S.) fl. 2.70, geh. „ 3.30

Corpus iuris civilis. Ed. ster. VI. Vol. I Lex.-8°........................... „ 6.—
Institutiones, recognovit Paul. Krueger. Digesta, recognovit Th. 
Mommsen. (XXII, 56 u. XXXII, 882 8.)

Cossa, Prof. Dr. Luigi, die ersten Elemente der Wirtschaftslehre.
Nach der 9. Aull, der Primi Elementi di Economia sociale 
bearb. v. Gymn.-Dir. Ed. Moormeister. 2. Aufl. 8° (VII, 159 S.) „—.90 

Bande. Geh. Reg.-R. Univ.-Richt. Dr. P., die Strafprocessordnung 
f. das Deutsche Reich vom 1. Febr. 1877 u. das Gerichts­
verfassungsgesetz vom 27. Jan. 1877 m. den Entscheidungen 
d. Reichsgerichts. 3. Aufl. 12° (VII, 385 8.) Geb in Leinwand „ 2.40 

Dernhurg, Geh. Justizr. Prof. Dr. Heinr., Lehrbuch d. preussischen 
Privatrechts u. der Privatrechtsnormen d. Reichs. 1. Bd. Die 
allgemeinen Lehren u. das Sachenrecht d. Privatrechts Preus­
sens u. d. Reichs. 1. Theil 5. Auf., gr. 8° (496 8.)............... „ 4.80

Dopscli, Dr. Alf., Entstehung und Charakter des österreichischen
„Landrechtes“. [Aus: „Archiv f. österr. Gesch.“.] Lex.-8° (99 S.) „ 1.— 

Eck, Prof. Dr. Ernst, zur Feier d. Gedächtnisses v. B. Windscheid
и. R. v. Ihering. Vortrag, gr. 8° (43 S.)...................................„ —.60

Eger, Reg.-R. Justiziar Dr. Geo.. d. internationale Uebereinkommen
üb. d. Eisenbahn-Frachtverkehr, nebst Ausführungs-Bestimmgn.,
Anlagen u. Formularen, in Verbindg. m. dem Betriebs-Reg­
lement d. Vereins deutscher Eisenbahn-Verwaltgn. Text-Ausg.
m. Anmerkgn. gr. 8° (XVI, 204 S.)...............................kart. „ 3.—

Eger Staatsanw. Dr. Heinr., formulierte Vorschläge zur Gesetz­
gebung gegen den Wucher auf dem Lande, gr. 8°. (IV, 55 8.) „ —.60

Entscheidungen d. königl. Oberverwaltunsgerichts. Hrsg. v. wirkl.
Geh. Ob.-Reg.-Räthen Sen. Jebens, v. Meyeren u. Friedrichs.
23. Bd. (XVI, 457 S.) Berlin...............................fl. 4.20. geh. „ 4.80

— d. kön. preussischen Oberverwaltungsgerichts. 1. Ergänzungs-
Band. Entscheidungen in Staatssteuersachen. Hrsg. v. Ober- 
Verwaltgs.-Ger.-R. Reinick. 1. Bd. (In 5—6 Hftn.) gr. 8° . . „ 4.20

Feliscli, Landricht. Dr.. Strafrecht u. Strafprocess im Jahre 1892. 
Systematisch geordnete Hebers, üb. die diesbezügl. Gesetze 
u. Verordngn. im deutschen Reiche u. in Preussen, sowie 
die Entscheidgn. d. Reichs- u. Kammergerichtes, gr. 8°(1V, 748.) „ —.90 

Fischei, Alex, zur Kritik der Steuerreform-Vorlage, gr. 8° (VI. 58 8.) „ —.60 
Fleiner, Privatdoz. Dr. Fritz, die Ehescheidung Napoleons I. An­

trittsrede. 8° (41 S.).....................................................................„ —.60
— die tridentinische Ehevorschrift. 8° (III, 93 S.) ....................... „ 1.20
Forschungen, staats- u. socialwissenschaftliche, hrsg. v. Gust.

Schmoller. 12. Bd. 1. Hft. (Der ganzen Reihe 51. Hft.) gr. 8°.
Die Entwicklung d. bayerischen Braugewerbes im 19. Jahrh.
Ein Beitrag zur deutschen Gewerbegeschichte der Neuzeit v.
Emil Struve. (X, 291 S.)......................................................... „ 3.60

— XII. Bd. 2. Hft. (Der ganzen Reihe 52. Hft.) gr. 8° Untersuclmgn. 
zur Geschichte der Kaufmannsgilden des Mittelalters. Ein 
Beitr. z. Wirtschafts-. Social- u. Verfassungsgeschichte d. 
mittelalterl. Städte v. Dr. Alfr. Doren. (XII, 220 S.)................... „ 2.88

Frank, Rechtsprakt. Dr. Siegfr., das Grundprincip der Arbeiter­
versicherungsgesetzgebung. E. sozialpolit. Studie, gr. 8° (34 8.) „ —.45 

Gans-Ludassy, Dr. Julius v„ die wirtschaftliche Energie. 1. Theil:
System der Ökonomist. Methodologie, gr 8". (XL. 1056 S.) . . „ 10.80 

Gaupp, Dr. L., Die Civilprocessordnung für das Deutsche Reich.
2. Aufl. Anhang II. gr. 8° . fl. 2.40. geh........................................ 3-
Die auf den Civilprocess bezüglichen Normen des Württemberg. 
Landesrechte. Im Anschluss an die Reichscivilprocessordnung
dargestellt von Dr. L. Gaupp. (VIII, 140 S.)
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1.20

-IV, 24)

7.35

-.60

Gerlacli, Privatdoc. Dr. Otto, die preussische Steuerreform in Staat
und Gemeinde, gr. 8° (VI. 112 8. mit 3 Tab.) . . . . . . - «.—60 

Gesetze. Verordnungen u. Kundmachungen aus dem Dienst­
bereiche d. k. k. Ackerbauministeriums. 17. Heft. (Jahrg.
1891.) Hrsg, vom k. k. Ackerbauministerium. 8° (XIV. 375 S.)

Glück, Dr. Chm. Frdr. v., ausführliche Erläuterung der Pandecten 
nach Hellfeld, ein Commentar. fortgesetzt von DD. Chrn. Frdr. 
Mühlenbruch! Ed. Fein, Karl Ludw. Arndts v. Arnesberg, und 
nach deren Tode neben DD. Hugo Burckhard, Karl Ritter v.
Czyhlarzi, Burkh. Wilh. Leist, C. Salkowski, v., Geh. Justiz-R.
Prof Dr Aug. Ubbelohde. Serie der Bücher 43 u. 44 4. Thl.
1. Abth. gr. 8° (322 8.).......................................... fl. 4.80 (I-

Görres. Dr. K., Handbuch der gesammten Arbeitergesetzgebung des
Deutschen Reiches. Systematisch geordnet u. hrsg. gr. 8°
(XXXVI. 765 S.) ................................................... • • ; • 480

Grotel'end. Geh. Reg.-R. G. A„ das gesammte preussisch-deutschc 
Gesetzgebungs-Material. Jahrg. 1892. 7 Hefte, gr. 8° (701 S.)

fl. 6.45, geh.
Günther, Kammerger.-Refer. Fritz, das Automatenrecht. Diss. gr. 8*

(43 . ......................................................................................
Hammerschlag, Procur. Präsid.-Sccr. Dr. Paul, das Gesetz üb. die 

Effectenumsatzsteuer. Für die prakt. Anwendung dargestellt.
2. Au fl. gr. 8° (126 S.)......................................................... - - » 120

Handwörterbuch der Staats Wissenschaften. Hrsg. v. Proff. DD
J. Conrad, L. Elster. W. Lcxis, Edg. Loening. 4. Bd. Lex.-8
(XIV, 1276 S.) Jena, G. Fischer.......................... fl. 10.80, geh. „ 12.—

Hartleben’s, A., statistische Tabelle über alle Staaten der Erde.
I. Jahrg. 1893. 90 X 70,5 cm......................................................... ... •*

Heberle, Dr. M. A.. Hypnose und Suggestion im deutschen Straf­
recht. Eine Studie, gr. 8° (48 S.).......................................... • »

Hertzkn Thdr., Freiland. Ein sociales Zukunftsbild. 7. Aufl. gr. 8
(XIX. 341 8.)....................................................................................

Hess, Dr. Hans, die Wohnungsverhältnisse d. Nürnberger Arbeiter­
bevölkerung. Ergebnisse e. Statist. Erhebung. (Beigabe zum
Jahresbericht des Techniker-Vereins.) gr. 8° (15 S.)............... » — 18

Hesse, F., praktischer Führer durch das Studium der Rechts- u. 
Staatswissenschaft. Mit e. Anhänge: Die Bestimmngn., betr. 
die Erlang, der Doctorwürde an den Jurist. Facultäten der
Universitäten Deutschlands, gr. 8° (III, 30 S.) . ................... ... -“6

Hirsch, Dr. Heinr., Uebersichten der Staats- u. Volkswirtschaften.
1893. Eine Cultur- und Wirtschaftsgeschichte der Gegenwart.
5. Jahrg. gr. 8° (252 S.)............................................................. ... 2. t0

Hitzig, Herrn. Ferd., die Assessoren der römischen Magistrate und 
Richter. Eine rechtshistor. Abban dl. g. 8° (VII. 214 S.) ...

Holienemser, Ger.-Asscss. Dr. Herrn., die Consumtion des Geldes 
durch Vermischung u. Verausgabung, gr. 8° (VI, 80 S.) . . . 

Hiickel, Amtsanw. Hilfsrichter Dr. Beruh., der Begriff „Straf­
änderungu u. das Strafgesetzbuch f. das Deutsche Reich. Ein 
Beitrag zur Geschichte der Entwicklg. der deutschen Strafrechts­
lehre. 8° (VIII. 118 S.).................................................................

Hue de Gvais, Reg.-Präs. Graf, Handbuch der Verfassung u. Ver­
waltung in Preussen und dem Deutschen Reiche. 9. Aufl. gr.8°
(X. 520 S.) geh. in Leinw. fl. 4.20, m. Schreibpap. durchsch. 

Jahresbericht des Vereines f. erweiterte Frauenbildung in Wien.
IV. Vereins). Octbr. 1891—Octbr. 1892. Beilage: Vortrag von 
Marianne Hämisch: „Ein Mutterwort üb. die Frauenfrage“.
Vortrag d. Hin. Prof. Dr. C. B. Brühl: Einiges üb. die Gaben 
der Natur an die Frau u. die (Konsequenzen hieraus für, Be­
deutung. Stellung, Aufgaben und Rechte der Frau in der 
menschlichen Gesellschaft, gr. 8° (64 S. m. 2 Illustr. u. 2 Taf.) . 

Jahrbuch f. das deutsche Versicherungswesen. 1893. Hrsg. v. J. 
Neumann. Lebens-, Renten- u. Unfall-Versicherung. 16 (VI,
503 S. m. Tab. Geb. in Leinwand..............................................

J ekelfalussy, Minist.-R. Dir. Dr. Jos. v„ Bevölkerung der Länder 
der h. Stephans-Krone, sammt Nachweisung d. Gebietes, der 
Gebäude und Hausthiere. Mit Benütz, der Ergebnisse der im 
Jahre 1890 vollzogenen Volkszählung u. anderer ämtl. Daten.
12° (47 S.) In Leinw. cart............................................................

Jhei'ing’s Jahrbücher für die Dogmatik d. heutigen römischen und 
deutschen Privatrechts, ln Verb. m. Reichsger.-Präs. Dr. Jos.
Unger. Proff. DD. Geh. Justizr. Otto Gicrke, E. Strohal, hrsg. 
von Proff. DD. Ferd. Regelsberger u. Vict. Ehrenberg. 32. Bd.
Neue Folge 20. Bd. 6 Hefte, gr. 8° (1. u. 2. Heft 156 S. mit
1 rad. Bildnis)............................................................................

Koenig, Dr. Gust., die Bedeutung der Steuervorlagen in und für
Oesterreich, gr. 8° (IV. 122 S.)..................................................

Kollier. Prof. Dr. J.. das Recht an Briefen. Aus: „Archiv f. bürg.
Recht“, gr. 8° (60 S.)..............................................■ ■ • : •

Kühne. Eisenbahn-Bau- u. Betriebsinsp. Karl, das Gesetz üb. Klein­
bahnen u- Privatanschlussbahnen in Preussen vom 28. Juli 1892, 
unter Bezugnahme auf die zu demselb. erlassene Ausführungs­
anweisung erläutert, gr. 8° (V, 62 S.)......................................

, 2.70 
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,-.72 
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Körner, Concip. Dr. Alois, die (Konversion öffentlicher Schulden.
Theoretisch dargelegt, gr. 8° (V, 50 S.)....................... ... - - A-

— Katechismus d. Verfahrens m. österreichischen Staatsschuld- 
Verschreibungen bei Militär-Heirats-Cautionen. Zum Gebrauche 
der Parteien verf. Mit Formularien, Beispielen u. e. Anh. 12
(IV, 51 S.) ln Leinw. cart..................................................- - - » ~-50

Kuntze, Prof. Dr. Jobs. Emil, zur Geschichte d. römischen Pfand­
rechts. Decanatsprogr. gr. 8° (32 S.).......................................... »

Landsberger, Mart., die Sachen Dritter u. ihr Schutz gegen un-
rechtmässige Zwangsvollstreckung. Diss. gr. 8° (53 S.) . . . . „ -60

Landes-Wasserrecht der Königreiche Kroatien u. Slavomen, nebst 
den zur Durchführg. derselben erlassenen Verordngn. mit 
Anmerkung u. e. Anh. Autoris. Ausg. gr.. 8° (IV, 108 S. m. 1 Taf.) 

Lassalle’s, Ferd., Reden u. Schriften. Neue Gesammt-Ausg. Mit 
e. biograph. Einleitung, hrsg. v. Ed. Bernstein. 2. Bd. 8° (IV.
959 s.)...........................Geb. in Leinw. fl. 2.70, in Halbfrz.

Lass. Privatdoc. Assess. Dr. Ludw., Rechtsgrundsätze d. Reichs- 
gerichts u. anderer hoher Gerichtshöfe Deutschlands auf dem 
Gebiete d. Urheber-, Muster-, Marken- u. Patentrechts, gr. 8°
(IV, 38 ...........................................................................................

Lederer, Adv. Dr. Leo, das Österreich. Bergschadenrecht unter 
Berücksicht, d. deutschen Bergrechtes, gr. 8° (VI, 137 S.) . . 

Leemann, Prof. Jul., die Sicherung der Genossenschaften durch das
Reichsgesetz vom 1. Mai 1889. Progr. 4° (V, 78 S.)................... I

Leithner, Was ist Recht ? Eine Studie, gr. 8° (VI, 160 S.) . . - - „ 1-8 
Maercker, Geh. Justizr., die Nachlassbehandlung, das Erbrecht 

Familienrecht u. die Vormundschaftsordnung, nebst den auf 
diese Rechtsverhältn. bezügl. gesetzt. Bestimmgn. f. das preuss. 
Rechtsgebiet. 13. Aufl. gr. 8° (XXXII, 450 8.) Geb. in Leinw. 

Makower, Rechtsanw. Not. H., das allgemeine deutsche Handels­
gesetzbuch. nebst dem preussischen Einführungsgesetze vom 
24. Juni 1861 u. der Instruction vom 12. Decbr. 1861. Mit 
Commentar hrsg. 11. Aufl. gr. 8° (XXIV, 1107 S.) fl. 9.60, geb. 

Meineke, Dr. Aug.. der Kauf einer mangelhaften Sache durch eine
Mittelsperson, gr. 8° (VI, 45 S.).......................................

Meyer, Ob.-Landesger.-R. Herrn., Anleitung zur Processpraxis nach 
der Civilprocessordnung vom 30. Jan. 1877 in Beispielen an 
Rechtsfällen. 3. Aufl. gr. 8° (IV, 359 S.) . . . . fl. 3.60, geb.

Michel, Rechtsprakt. Dr. J. Nep., der Rechts-Charakter der Ge­
sellschaften m. beschränkter Haftung gr. 8° (40 S.) • • ■ •

Moellenhoff. App.-Ger.-R. a. D. B., die Zulässigkeit u. Wirksamkeit 
d. Vergleiches über Beleidigungen u. Körperverletzungen im 
Strafverfahren auf erhobene Privatklage, gr. 8° (29 S.) . . . 

Mühlbrecht, Otto, Wegweiser durch die neuere Literatur der 
Rechts- u. Staatswissenschaften. Für die Praxis bearb. 2. Aufl. 
gr 8° (XXVTII, 748 8.) Geb. in Halbfrz. fl. 16.80, in Ganz­

leder fl. 18.—, in 2 Ldr.-Bde. geb. u. durchsch. 
Nachrichten, statistische, über die Eisenbahnen der österr.-ungar. 

Monarchie f. das Betriebs). 1889. Bearb. u. hrsg. vom Statist. 
Departement im k. k. Handels-Ministerium in Wien u. vom 
königl. ungar. statist. Landesbureau in Budapest. [Deutsch u.
ungarisch.] Imp. 4° (IV, 590 S.) ...............................

Neöas Bez.-Richter J., deutsch-böhmische juridische Terminologie.
3.’ Heft, gr. 8° (8. 119—220.)........................... fl- —85. kplt.

Nenkamp, Amtsrichter Ernst, das Reichsgesetz, betr. die Gesell­
schaften m. beschränkter Haftung vom 20. April 1892. Erläutert
12° (XVI. 316 S.)................................................................. . - -

Ney. Dr. C.. Institutionen u. Pandekten m. specieller Berücksicht, 
der Quellen, der deutschen Reichsgesetze u. d. preuss. Land­
rechts, f. Studierende u. Prüfungskandidaten in Frage und 
Antwort bearb. 2. u. 3. Bd. 2 Aufl. 8°. II. Obligationsrecht.
(VIII S. u. 272 Doppels.) fl. 4.50, geb. fl. 4.95. — III. Familien- 
recht u. Erbrecht. (VIII S. u. 260 Doppclseit.) . fl. 4.20. geb. 

Niemeyer, Landrichter Dr. L,, Hamburger Privatrecht in 5 Thln.
2. Theil 8° (V u. S. 45-132)....................... fl- 1-20, I. u. II.

Ofner, Hof- u. Ger.-Adv. Dr. Jul., (Kompendium d. österr. Sachen-
rechts. Im Grundriss systemat. dargest. gr. 8° (VIII. 149 S.) geb. fl. 2.40 

Personal-Einkommensteuer u. Artikel II u. III der Regierungs-
Vorlage v. Pz. Lex.-8° (39 S.) .............................................. ...  » oO

Peters. Landger.-R. W., die Civilprozessordnung f. das Deutsche 
Reich. Mit den Entscheidungen d. Reichsgerichts u. den em- 
schlagenden reichsrechtl. Bestimmgn. Nebst e. das Gerichts­
verfassungsgesetz u. die Kostengesetze enth. Anh. 2. Aufl.
12° (VIII. 498 S.) Geb. in Leinw.................. ... ...................... - » 2.40

Pollak, Dr. Rud., gerichtliches Geständniss im Civilprozesse. gr. 8

Poschinger, Geh. Reg.-R. Dr. Heinr. v„ die wirthschaftlichcn Ver­
träge Deutschlands. III. Bd.: Die Verträge üb. das geist. Eigen- 
thum. Abdruck der vom Deutschen Reich, vom Norddeutschen 
Bund u. vom Deutschen Zoll- u. Handelsverein m. auswärt.
Staaten darüber abgeschlossenen, zur Zeit m Kraft besteh. 
Vereinbarungen, gr. 8° (IX, 70 S.)............... fl- -90, I III.
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Reatz, Justizr. Rechtsanw. Dr., die zweite Lesung d. Entwurfs 
e. Bürgerlichen Gesetzbuchs f. das Deutsche Reich unter 
Gegenüberstellung der ersten Lesung. Im Aufträge d. Vor­
standes d. Deutschen Anwaltvereins dargestellt u. aus den 
Protokollen der 2. Lesg. erläutert. 2. Hft. gr. 8° (S. 103—198.) fl. 1.20 

Regelv, Kammerger.-Refer. Arth., das ius offerendi in alter und 
neuer Zeit unter Berücksicht, der dasselbe betreffenden Be­
stimmungen d. Entwurfs e. bürgerlichen Gesetzbuches f. das
Deutsche Reich. Diss. gr. 8° (V, 139 S.)...............................„ 1.44

Reuling, Justizr. Dr. W., Beiträge zur Reform d. Rechts der Ge­
schäftszeichen. gr. 8° (68 S.)..................................................• . e —-60

Richter, Eug., Richter gegen Bebel. 2 Reichstagsreden über den 
Sozialdemokrat. Zukunftsstaat. Nach der Stenograph. Auf-
zeichng. gr. 8° (40 S.) . . ..................................................... —-30

Riedler. Reichsarchivprakt. Dr. Erz. Jos., bedingte Eheschliessung.
Eine kanonist. Untersuchg. Diss. gr. 8° (86 S.)................... „ 1.20

Rinal, Dr. Otto, zur Leitung der Strafverhandlungen. (Mit Bezug
auf den jüngsten Erlass d. Justiz-Ministeriums.) (24 8.) . . . „ —.30 

Salis, Prof. Dr. L. R. v., schweizerisches Bundesrecht. Staats­
rechtliche u. verwaltungsrechtl. Praxis d. Bundesrates u. der 
Bundesversammlg. seit dem 29. Mai 1874. Im Aufträge d. 
schweizer. Bundesrates dargestellt. 3. Bd. gr. 8° (X, 498 S.) „ 3.60

Sammlung d. Gesetze, Verordnungen u. Beschlüsse üb. das Civil- 
recht u. den Civilprozess d. Kantons Basel-Stadt. 8° (X, 432 S. 
mit 1 Tab.) . . .............................................. Geb. in Leinw. „ 2.40

— v. Gesetzen, Verordnungen, Erlassen u. Verfügungen betr. die
Justizverwaltung in Elsass-Lothringen. Im amtl. Aufträge be- 
arb. 17. Bd. [Nr. 2879-3095.] gr. 8° (XXIII, 566 S.)fl. 6.60. geh. „ 7.80

— nationalökonomischer u. statistischer Abhandlungen d. staats­
wissenschaftlichen Seminars zu Halle a. d. S. Hrsg. v. Prof.
Dr. Job. Conrad. 8. Bd. 4. Hft. gr. 8°. — Die Stellung der 
privaten Beleuchtungsgesellschaften zu Stadt u. Staat. Die 
Erfahrng. in Wien, Paris und Massachusetts. Ein Beitrag zur 
Beurteilg. d. Wirtschaft!., polit. u. administrativen Gemeinde­
lebens. Von Dr. John Henry Gray. (XII, 197 S.)............... „ 2.10

— älterer u. neuerer staatswissenschaftlicher Schriften d. In- u.
Auslandes. Hrsg. v. Proff. DD. Geh. Hofr. Lujo Brentano u.
Eman. Leser. Nr. 1. gr. 8°. — Mrs. Sidney Webb (Beatrice 
Potter). die brit. Genossenschaftsbewegung. Hrsg v. Lujo
Brentano. (XIV. 242 S.)..................................................kart. „ 2.40
2. Die drei Flugschriften üb. den Münzstreit der sächsischen 
Albertiner u. Ernestiner um 1530. Unter Mitwirkg. v. Dr. E.
F Jötze in Uebersetzg. hrsg. u. erläutert v. Prof. Dr. Waith.
Lotz. (IX. 117 S.) „ 1-20

— amtlicher Veröffentlichungen aus d. Reichs- u. Staatsanzeiger.
Nr. 17. gr. 8°. — Entwurf e. Gesetzes betr. die Bekämpfung 
gemeingefährlicher Krankheiten, nebst Begründung. 1. u. 2.
Aufl. (54 u. 56 S.)........................................................................ —-45

Sattler, Abg- Dr. C., das Schuldenwesen d. preussischen Staates
u. d. Deutschen Reiches. 8° (X, 414 S.).................................. .. 3.60

Schilgen, Oberlandesger.-R. Frdr. v., das kirchliche Vermögens­
recht u. die Vermögensverwaltung in den kathol. Kirchen­
gemeinden d. gesamten preussischen Monarchie. 2. Bd. gr. 8°. „ 1.92

Schillerwein, Zolloberamts-Vicedir. Doc. Ign., die österreichisch­
ungarischen Zollgesetze, dargestellt auf Grundlage der Zoll- 
u. Staatsmonopols-Ordng. u. der gegenwärtig in Kraft steh. 
Zollmanipulations- u. Verrechnungs-Vorschriften, gr. 8° (XX,
Zu/ b.j. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .... u-

Schneider, Adv. Dr. Gust.. zum Bergschadenrecht, gr. 8° (71 S.) „ 1.50
Schriften d. Vereins f. Socialpolitik. 56. Bd. gr. 8°. — Die innere 

Kolonisation im östlichen Deutschland. Von Prof. Dr. Max 
Sering. (IV, 330 8. m. 1 Karte.).......................................... ... 4.20

Schrutka-Reclitenstamm, Prof. Dr. E. v., zur Dogmengeschichte 
u. Dogmatik der Freigebung fremder Sachen im Zwangsvoll­
streckungsverfahren. Dogmatischer Thl. gr. 8° (111. 217 S.) . „ 2.40

Schwab, Secr. Dr. Jos., die Neuerungen im Eisenbahn-Betriebs­
reglement. Im Vergleich zum Betriebs-Reglement vom J. 1874 
u. unter Berücksicht, d. internationalen Uebereinkommens üb. 
d. Eisenbahn-Frachtverkehr. 2. Aufl. 8° (III, 97 S.)............... „ —.40

Seydel, Max, bayerisches Staatsrecht. 6. Bd. 2. Abth. gr. 8° (V u.
' 351—582.)..................................................... fl. 3.—, (I—VI.: fl. 49.08

Siegel, Heim., das erzwungene Versprechen u. seine Behandlung 
im deutschen Rechtsleben. [Aus; „Sitzungsber. d. k. Akad
d. Wiss.“] Lex.-8°. (28 8.)......................................................... ... - .50

Staats-, Hof- u. Communal - Handbuch d. Reichs u. der Einzel- ” 
Staaten (zugleich statist. Jahrbuch). Hrsg. v. Jos. Kürschner.
1893. 8° (VIII S. u. 1238 Sp. m. 12 Bildnissen, 2 Wappen- 
u. 2 Ordenstaf.) Gart. fl. 3.90. geh. in Leinw. m. Goldschn. „ 4.80 

Stall, Chefred. Dr. Bernh., das Recht der Börse. 8° (17 S.) ... „ —.60 
Stammler, Prof. Dr. Rud., praktische Pandektenübungen für An­

fänger zum akademischen Gebrauche u. zum Selbsstudium.
gr. 8° (X, 533 S.)..........................................Geb. in Leinw. „ 5.16

Stieda, Prof. Dr. Wüh., Socialpolitik. Grundriss zur Vorlesung.
gr. 8» (28 S.)................................................................. ... . . „ —.36

Taschen - Kalender 1893 zum Gebrauche bei Handhabung der 
Arbeiterversicherungsgesetze für Behörden, Versicherungs­
anstalten, Berufsgenossenschaften u. s. w. Nach amtlichen 
Quellen zusammengestellt u. hrsg. v. expedir. Secr. Götze.
5. Jahrg. 3. Thl. Ortsübliche Tagelöhne etc. gr. 16° (119 S.)„ 1.26

TJebereinkommen, das internationale, üb. den Eisenbahn-Fracht­
verkehr u. die Transportversicherungs-Gesellschaften. [Aus:
„Der National-Oekonom“.] gr. 8° (15 S.)...............................„ —.25

Untersuchungen üb. Arbeitslöhne. Aus dem statist. Seminar der 
techn. Hochschule in Dresden. Hrsg. v. Prof. Dir. Dr. Victor 
Böhmert. I. Hft. gr. 4° (III, 52 S. m. 1 graph. Taf.) . . . . „ —.du 

— zur deutschen Staats- u. Rechtsgeschichte, hrsg. v. Prof. Dr.
Otto Gierke. 41. Heft. gr. 8°. — Das fränkische Grenz­
system unter Karl dem Grossen. Neu untersucht u. nach den 
Quellen dargestelt von Dr. Max Lipp. (VII, 76 S.) . . . „ 1.50
Ermässigter Preis für Hft. 1—40 bis auf Weiteres............... „ 54.—

Vertheilung, die, der Culturflächen der im Reichsrathe vertre­
tenen Königreiche u. Länder auf die einzelnen Classen des 
Tarifes der jochweisen Reinerträge nach dem endgültigen 
Ergebnisse der Grundsteuerregelung (1882). Aus den Bezirks­
übersichten zusammengestellt im k. k. Finanzministerium.
gr. 8» (III, 225 S.).....................................................................„ 1.50

Verwaltungsbericht der königl. Hauptstadt Prag u. der Vororte
Karolinenthal, Smichow, Kgl. Weinberge u. Zirkow f. das 
J. 1890. Deutsche Ausg. Veröffentlicht von der statist. Com­
mission der kgl. Hauptstadt Prag sammt Vororten unter der
Red. v. Dir. Jos. Erben, gr. 8° (XVI, 373 S.)....................... „ 2.50

Verzeicliuiss der Advokaten u. k. k. Notare in den im Reichs­
rathe vertretenen Königreichen u. Ländern der österreichisch­
ungarischen Monarchie 1893. Hrsg, vom k. k. Justizministe­
rium. 10. Jahrg. gr. 8° (117 S.) . ...........................................„ —.60

Vetter, weil. Arnold, österreichische Finanzwache. Vorschriften 
üb. deren Organisation, Befugnisse, Pflichten u. Ausbildung
für den Beruf. 2. verm. Auflage, gr. 8° (684 8.)................... „ 3.20

Weil, Dr. Jos., Die Geltendmachung der Coupons der Staatsbahn­
prioritäten im Auslande u. d. österreichische Curatorengesetz.
Beitrae zur Theorie des internationalen Privatrechts, gr. 8°
(38 S.)........................................................................................ „ - 40

Wendland, Dr. Hans, die deutschen Getreidezölle, ihre Geschichte
und ihre Wirkungen, gr. 8° (III, 54 S.).................................. „ —-60

Wiede, Rieh., Leitfaden der Institutionen d. römischen Rechts.
gr. 8° (IV, 44 8.) Kart................................................................ „ —.60

Wurm, Reichst.-Abg. Eman., die Lebenshaltung der deutschen 
Arbeiter, ihre Ernährung u. Wohnung, Einkommen, indirecte 
Besteuerung, Erkrankung u. Sterblichkeit. Nebst e. Anhang:
Die Zusammensetzung der Nahrungsmittel. 8° (IV, 140 S.) . „ —.36 

Zeitschrift f. Social- u. Wirthschaftsgeschichte. Hrsg. v. DD. St.
Bauer. C. Grünberg, L. M. Hartmann, E. Szanto. 1. Bd.
3 Ufte. gr. 8°................................................................................ ,

Zusammenstellung von Grundsätzen, welche nach der Recht­
sprechung d. Reichs-Versicherungs-Amtes bei der Bemessung 
d. Anspruchs auf Unfallentschädigung der Verletzten zu be­
rücksichtigen sind. Hrsg. v. e. Unfall-Versicherungs-Beamlen.
8° (58 S.)............................................................. fl. 1.20, geb. „ 1.50

Die P. T. Herren Juristen mache ich höflich st auf mein reichhaltiges Lager von Werken aus den Gebieten der gesummten

Rechts- und Staatswissenschaften
insbesondere von Gesetzesausgaben, Lehr- und Handbüchern des Rechts, Compendien, Commentaren, Sammlungen von civil-, 
straf-, Handels- und wechselrechtlichen Entscheidungen etc. etc. aufmerksam. Alles etwa nicht Vorräthige wird rasch besorgt. 
Pränumerationen auf in- und ausländische Journale, Zeitschriften, Archive werden übernommen.

Eine Anzahl meiner Kunden findet den Bezug von Büchern gegen
monatliche Theilzahlungen

ihren Wünschen entsprechend und steht aut diese Weise mit mir seit Jahren in regelmässigem und angenehmen Geschäfts­
verkehr; dahin gehende Anfragen werden prompt beantwortet und eventuell ein laufendes Conto eröffnet.

Hochachtungsvoll Buchhandlung Moritz Perles.

Verlag der Buchhandlung Moritz Perles. — Verantwortlicher Redactcur : Friedrich Schiller. — Druck von F. Seitenberg in Wien.



NB. Bitte diese Nummer, welche das Verzeichnis der Novitäten aus dem Gebiete der Forst- und Jagdwissenschaft der 
Monate Januar bis Juni 1893 enthält, gefl. aufzubewahren und bei literarischem Bedarf zu Rathe zu ziehen.

Binnen Kurzem wird vollständig vorliegen:

Allgemeine
EmykIoMe

A ag-wiffenschasten.der gestimmten

Unter Mitwirkung namhafter Fachgelehrten

begonnen von Raoul Ritter von Dombrowski, fortgesetzt von den Professoren Forstrath
Adolf Ritter von Guttenberg und Forstrath Gustav Henschel.

Mit ca. 70 Tafeln und 1000 Illustrationen.

Complet in 8 elegant gebundenen Bänden ä fl. 12.— pro Band.
7 Bände sind bereits erschienen; der Schlussband gelangt noch in diesem Sommer zur Ausgabe.

Um die Anschaffung dieses in seiner Art einzig dastehenden Werkes zu erleichtern, 
liefere ich dasselbe auch gegen Monatsraten VOrt fl. 8.— bei entsprechender

Anzahlung.
Auf Wunsch sende ich den ersten Band gerne zur Ansicht auf 14 Tage zu.

Text- u. Illustrationsproben des Werkes auf der zweiten Seite.

t'i ni i ui rrrm 11 zi i Irin 11 immi iiiiiriTTTTTiiiii'ini 1111111 im 111111111 mm

v

Den ersten Rang
unter den Familienblättern deutscher Zunge nimmt

—== seit 35 Jahren ==—
die Zeitschrift:

lieber Land und Meer
Ausgabe für Oesterreich-Ungarn

U

Allwöchentlich
erscheint eine Nummer in Grossfolio mit 
fesselndem Text und künstlerischen Illu­
strationen. Abonnementspreis vierteljährlich 
(für 13 Wochennummern) sammt portofreier Zu­

sendung nur fl. 2.10.

Probenummern auf Verlangen gratis und franco.
.ittttttth; ;:: r: 1 mi i n 1;; 111 ittti 1 iTTrrn:niiiii 1111 iitiiii minim um nimm
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Text- u. Illustrationsprobe aus der »Allgem. Encyklopädie der ges. Forst- u. Jagdwissenschaften«.

472 Winterseder. —

Winterfeder, die, Bezeichnung für das 
Winterhaar ^ Schwarzwildes, vgl. Feder. Behlen, 
Real- u. 'cjtf. VI., p. 455. E. v. D.

Wil j( ist das ätherische Öl von
Gaultheria piocumbens, welches hauptsächlich 
aus dem Methyläther der Salicylsäure besteht; 
durch Verseifen mit Natronlauge gewinnt man 
daraus Methylalkohol und salicylsaures Natron.

v. @11.
Winterhaar, das, das Haar des Haarwildes 

im Winter. E. v. D.
Winterkleid, das, das Fedcrkleid (s. b.) der

Wirtschaftsbuch.

cember 1831 in Berlin, studierte von 1788 ab 
auf den Universitäten Marburg und Rinteln 
Cameralwissenschaft, Forst- und Bergwesen und 
erwarb sich seine forstpraktische Ausbildung in 
den kurhessischen Forsten bei Veckerhagen an der 
Weser. Wintzingerode wurde alsbald zum Hof- 
und Jagdjunker des Landgrafen und zum Assessor 
des Kammercollegiums zu Kassel ernannt, ver­
zichtete aber 1800 auf den hessischen Staatsdienst, 
um die Verwaltung des Fannliengutcs Wehnde 
lauf dem Eichsfeld) zu übernehmen. Als das 
Eichsfeld 1802 an Preußen gefallen war, trat er

Vögel im Winter. E. v. D.
Winterlaicher nennt man in der praktischen 

Fischkunde diejenigen Süßwasserfische, welche im 
Herbst und Winter, von October bis Anfang 
März laichen. Zu ihnen gehören fast alle lachs­
artigen Fische (Salmoniden) mit, Ausnahme des 
Stintes, des Huchens und der Äsche; ferner die 
Aalquappe. Hcke.

Winterruhe, s. Überwinterung. Hschl.
Wintersaatenle, Argotis segetum (s. b.).

Hschl.

als Oberforstmeister bei der Kriegs- und Domänen­
kammer zu Heiligenstadt wieder in den Dienst und 
behielt diese Stellung bei, als das Eichsfeld dem 
Königreich Westphalen zugetheilt wurde; während 
der französischen Herrschaft erfolgte seine Ernen­
nung zum Generalinspector der Forste und Ge­
wässer. 1814 wurde er Forstrefereut beim Civil- 
und Militärgouvernement zu Halberstadt, 1815 
nach Berlin versetzt und 1816 zum Oberlandforst- 
nieister befördert. Wintzingerode gewann steigenden 
Einfluss auf die Geschäfte, als sich die Jnstruc-

Wintcrsalm, s. Lachs, gemeiner. Hcke.
Wintcrschälnng (durch Wild), s. Wildschäden.

Hschl.
Wintcrspanner, Cheimatobia brumata

«• d.). HW.
Winterstand, der, Gegensatz zum Sommer­

stand s. d., d. h. jener Reviertheil, in welchem 
eine bestimmte Wildart mit Vorliebe den Winter 
verbringt; dann auch die Gesammtzahl des in 
einem Reviere zu Beginn des Winters vor­
handenen Wildes. Döbel Jägerpraktika, Ed. I, 
1746, I., fol. 13. — Onomat. forest. III., p. 
1008. — Ehr. W. v. Heppe, Wohlred. Jäger, 
p. 413. — Behlen, Real- u. Verb.-Lexik. VI., 
p. 457. — Graf Frankenberg, p. 169. E. v. D.

Wintcrtypen, s. Wettertypen. Gßn.
Winterwolle, die, die Wolle (s. d.) des 

Häsens und Kaninchens im Winter. E. v. D.
Wintzingerode, von Karl Wasmuth 

Friedrich Wilhelm, Freiherr, geb. 21. Juni 
1772 in Hasselfelde (Braunschweig), gest. 24. De-

tionen von G. L. Hartig für Forsteinrichtung 
und namentlich für Forstorganisation als undurch­
führbar in Preußen erwiesen. Bon 1820 ab war 
er thatsttchlich so ziemlich alleiniger Chef der 
Forstverwaltung und hat sich als solcher große 
Verdienste erworben. Schw.

Wipfelfeuer, s. Waldbrand. Hschl.
Wirbelstürme, s. Wind. Gßn.
Wirtschaftsbuch nennt man das Schriftstück, 

welches fortlaufend jährlich eine Zusammenstellung 
der dem Reviere überhaupt und den einzelnen Be­
ständen in besonderen entnommenen Nutzungen 
ebensowohl liefert als auch einen Vergleich zwischen 
Hiebssatz und Abnutzung und zwischen Schätzung 
und Materialertrag gewährt. Die Führung dieses 
Wirtschaftsbuches dient mit den Nachträgen (s. 
d.) und den Revisionen (s. d.) der Erhaltung 
des Forsteinrichtungswerkes.

In Sachsen, wo das Wirtschaftsbuch eine 
empfehlenswerte Einrichtung besitzt, zerfällt es in
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Forst- "U-_ jsLg^.T^risserrsdrsuftlIdi.e tTTerl^e
aus dem

Verlage von MORITZ PERLES in Wien, I., Seilergasse 4 (vier).

Taschenkalender für den Forstwirth
— für das Jahr 1894. —

XIII. Jahrgang. — (Mit einer Eisenbahnkarte.)
Herausgegeben von Gustav Hempel,

ord. öffentl. Professor der Forstwissenschaft, Redacteur der „Oesterr, Forstzeitung“.

Preis eieg. in Leinen geh. fl. 1.60; eieg. in Lederbrieftasche ged. fl. 2.50.
Wohl selten dürfte ein Unternehmen sich so rasch in der Gunst des Publicums befestigt haben, wie der Hempel’sche Forstkalender. 

Wenn die Verlagshandlung somit das Erscheinen eines neuen Jahrganges dieses vortrefflichen Taschenbuches ankündigt, kann sie mit Sicherheit auf 
die sympathischste Aufnahme seitens der Forstwirte rechnen. Ist doch in der grossen österreichisch-ungarischen Monarchie kaum ein Fleckchen 
Erde zu finden, wo Forstcultur getrieben wird, ohne dass unserem grünen Büchlein begegnet würde.

Illustrirter Jagdkalender für das Jahr 1894.
Ein Vademekum für Jäger und Jagdfreunde.

Herausgegeben von Raoul Ritter von Dombrowski.
Preis elegant in Leinen gebunden fl. 1.60, elegant in Leder gebunden fl. 2.20.

Blasius, Prof. Dr. Wilh., der Vielfrass. Gulo gulo (Linn.).............. fl. —.20
Croy Friedr., Professor, die Tachymetrie und ihre Anwendung bei 

der Aufnahme von Waldungen. Mit Anhang: Karte u. Beschrei­
bung der tachymetrischen Aufnahme des Choltitzer Thiergartens „ 2.—

Dombrowski, Raoul Ritter von. Lehr- u. Handbuch für Berufs­
jäger. fl. 6.—, ..................................................................... geh. „ 7.20

Drechsler J., Kubik-Tafeln f. Rundhölzer. Verb. Taschenausgabe „ —.60 
Förster, G. R., k. k. Forstmeister, das forstliche Transportwesen. 

Darstellung seiner Mittel u. Anstalten. 46 Tabellen u. 1 Atlas
mit 2111 Figuren u. 385 Abbildg.................-........................... „ 12.—

Jegierek Johann, k. k. Ministerialbeamte, Handbuch, enthaltend 
die Gesetze, Erkenntnisse u. Erlässe betreffend: Die Jagdbarkeit.
fl. —.50, .............................................................................geh. „ —.90

Kadich, H. von, Kynologe u. Gebrauchshund. Eine kritische Studie 
ohne Vorwort.................................................................................. —-80

— Waldfahrten, Neue Folge. Wild-, Wald- u. Waidmannsbilder
aus Oesterreichs Bergen..................................................................... 1-

— der Fichtenkreuzschnabel. Loxia curvirostra Linn....................... —.30
Katzer Karl, fürstl. Revierförster, Leitfaden der Buchführung für

Forstverwaltungen.............................................................................   1-60

Kronprinz Rudolf von Oesterreich als Weidmann u. Forscher. Ein 
Denkmal der edlen Jägerei gewidmet von * * *. Mit 4 Vollbild, fl. 1.50 

Neumeister, Dr. Max, Professor. Forst- u. Forstbetriebs-Einrichtung 
der höchsten Wald- bei höchster Bodenrente mit Instruction z.
Einrichtung u. Bewirtschaftung eines Revieres........................ „ 1.25

Pressler, Dr. M. R., Forstliche Cubirungstafeln. Achte umgearb.
Auflage, bearbeitet von Dr. Max Neumeister...................... geh. „ 3.—

— Zuwachsbohrer in neuer verbesserter Construction.
Zuwaohsbohrer A. Der gewöhnliche o. kurze f. Hart- u. Weichholz „ 9.50
Zuwachsbohrer B. Der Tiefbohrer in Weichholz................... „ 11.—
Jedem Bohrer werden Etui und Lupe nebst Zuwachstafeln und
der zugehörigen Gebrauchs-Anweisung (3. Auflage) beigegeben.

— Hilfsbücher u. Instrumente. (Ein genaues Verzeichniss steht 
auf Wunsch zu Diensten.).

Reuss Hermann, fürstlicher Forstmeister, Aufforderung und 
Anleitung zur Bekämpfung der Nonne. Aus rein praktischen 
Gesichtspunkten bearbeitet................................................................. —.50

— dasselbe in böhmischer Sprache...................................... ... • „ —-40
Wessely .Josef, k. k. Forstakademie-Director i. P., Oesterreichs

Jagdrecht, seine morschen Stellen u. seine zeitlich beste Reform
mit Beginn 1890 ......................................................................... „ 1 —

Neue Erscheinungen des Jahres 1893.
Arnold, F. v.. Russlands Wald. Ins Deutsche übrtr. m. Geneh­

migung d. Verf. Hrsg, vom Berliner Holz-Comptoir. . . geh. fl. 7.44 
Berichte des Forstvereins f. Oesterreich ob der Enns. Red. v. L.

Titz. 33. Bd. 1891. (Vereins), vom Juni 1891 bis dahin 1892) „ 2.40
— über die 37. Versammlung d. sächsischen Forstvereins, geh.

zu Freiberg am 3. bis 6. Juli 1892 .......................................... ..... —-93
Burckhardt, weil. Forstdir. Dr. Heinr., Säen und Pflanzen nach 

forstlicher Praxis. Handbuch der Holzerziehg. 6. Aufl. besorgt 
v. Reg.- u. Forstr. Alb. Burckhardt. gr. 8°, fl. 6.72, . . geh. „ 8.06

Cuhe, M. v., die geschichtliche Entwickelung der fürstl. Stoiberg­
ischen Forsten zu Wernigerode, auf Grund archival. Materials
dargestellt.................................................................................... „ 9.72

Danek Edler v. Esse jun., Vinc.. Studie über die Ermittelung d.
Normalvorrathes. Mit 1 Taf. f. die RI. Güteclasse. gr. 8° . . „ 1.—

Dombrowski, Ernst Ritter v.. deutsche Waidmannssprache. Mit 
Zugrundelegg. d. gesummten Quellenmaterials f. d. prakt. Jäger
bearbeitet, hoch 4°................................... - - - Geb. in Leinw. „ 1.86

Eckstein, Privatdoc. Dr. Karl, die Beschädigungen unserer Wald­
bäume durch Thiere. Die Kiefer (Pinus silvestris L) u. ihre 
thier. Schädlinge. 1. Bd. die Nadeln. Mit 22 färb. Lichtdr.-Taf.
nach Zeichnungen des Verf. Fol. Kart.................... ...................„ 22.32

Frömbling, Forstmstr. C., die natürliche Verjüngung ’d. Buchen-
Hochwaldes. (Aus: „Mündener forstl. Hefte“.)....................... „ 1.12

Hartwig, C. Hilfstafeln f. Holzbau................................. . . . » 1.49
Hartwig, Garteninsp. J., die Gehölzzucht. 2. Aufl. 8°. Geb. i. Leinw. „ 1.55
Heyer, weil., Prof. Dr Carl, der Waldbau od. die Forstproducten- 

zucht. 4. Aufl., in neuer Bearbeitg. hrsg. v. Geh. Hofr. Prof. Dr.
Rieh. Hess. gr. 8°. fl. 4.96............................... geh. in Halbfrz. „ 6.20

Holfeld, C., die Bedeutung d. phosphorsauren Kalkes, d. Koch­
salzes u. einiger Pflanzenstoffe f. die Ernährung u. das Ge­

deihen d. Hoch- u. Rehwildes, sowie der Einfluss d. ersteren 
auf die Knochen-, Geweih- u. Gehörnbildung, nebst Anleitg. 
üb. deren empfehlenswerthe Verabreichg. im Walde. Mit 38 
Taf. in photograph. Lichtdr. nach Natur-Aufnahmen. 2. Aufl. fl.

Jagd-Gedenkbuch. gr. 4°. Geb. in Leinw......................... ... „
Jahrbuch d. schles. Forst-Vereines f. 1892. Hrsg. v. Oberforstmstr.

Präs. Schirmacher. gr. 8°......................................................... .....
Judeich, J. F. u. H. Nitsche, Lehrbuch d. mitteleuropäischen Forst­

insektenkunde mit e. Anh.: die forstschädl. Wirbelthiere. Als 
8. Aufl. v. J. T. C. Ratzeburg, die Waldverderber u. ihre Feinde 
in vollst. Umarbeitg. hrsg. 3 Abth. Specieller Thl., Fortsetzg.: 
Hautflügler, v. den Schmetterlingen Tagfalter, Schwärmer, 
Spinner u. Anfang d. Eulen. Mit 1 color. Taf. u. 84 Textfig.
fl. 6.—(1—3 Abtheilung) .... .................................. »

Koehne, E., deutsche Dendrologie. Kurze Beschreibg. der in 
Deutschland im Freien aushalt. Nadel- u. Laubholzgewächse 
zur schnellen u. sicheren Bestimmg d. Gattgn., der Arten u. 
einiger wichtigen Abarten u. Formen. Mit etwa 1000 Einzeilig.
in 100 Abbildg. nach Ovig.-Zeichng. d. Verf............................. .....

Loven, das Wachsthum d. Kiefer u. Fichte.............................. • „
Mittheilungen der schweizerischen Centralanstalt f. das forstliche 

Versuchswesen. Hrsg. v. Ant. Bübler. 2. Bd. 3 Hfte. gr. 8° . . „ 
Ramann, Doc. Dirig. Dr. E., forstliche Bodenkunde u. Standorts­

lehre. gr. 8°. fl. 6.20,......................................................... geh. „
Schäff, E., Anleitung zum Bestimmen der deutschen Tag-Raub­

vögel nach den Fängen (Füssen). (Aus: „Deutsche landwirth-
schaftl. Presse“)............................................................................. .....

Schwappach, A., Wachsthum u. Ertrag normaler Rothbuchen- 
bestände. Nach den Aufnahmen der preuss. Hauptstation des 
forstl. Versuchswesens bearb....................................................... .....

3.72
1.86

3.10

16.80

8.68
3.72

3.72

6.94

—.62

1.86
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Zar Lectiire an den langen Abenden empfohlen.
X v X X X \ X X X X x XXX XX xxxxxX xxxxx

Aeltere Jahrgänge der „Neuen Illustrirten Zeitung“ zu herab­
gesetzten Preisen.

Auf Wunsch äusserst bequeme Bezugsart gegen monatliche Theil-
zahlungen.

P, T.
In Folge des Umstandes, dass die »Neue Illustrirte Zeitung« zu erscheinen 

aufgehört hat und mit der altberühmten, bei mir zur Ausgabe gelangenden 
Zeitschrift „lieber Land und Meer“ verschmolzen wurde, bin ich in der Lage, 
meinen P. T. Kunden ältere Jahrgänge der »Neuen Illustrirten Zeitung« zu
ermässigten Preisen zu liefern.

Der nur mehr geringe Vorrath umfasst die Jahrgänge 1879, 1880, 1887, 
1888, 1889, 1890, 1891, 1892 welche ich Ihnen statt für fl. 8 —

:fü.r 2au.r fl. 2_— pro Taiirgang
offerire; zu Geschenkzwecken eignen sich die elegant gebundenen Exemplare, 
welche ich Ihnen mit

fl. 4,— pro Jahrgang
berechne.

Aus nachstehendem Inhaltsverzeichnisse ersehen Sie, was ein solcher Jahr­
gang an Romanen u. Novellen unserer berühmtesten und beliebtesten Autoren:

Eckstein, Franzos, Heyse, Jökai, Mauthner, Schubin, Suttner u. A.

enthält; abgesehen davon aber finden Sie in jedem Jahrgang noch hunderte 
künstlerische Illustrationen und eine Fülle von belehrenden und unterhaltenden 
Artikeln, Gedichten, Skizzen, Räthseln etc. etc.

ZUT geneigten Beachtung! Bei Bestellung sämmtlicherJahr­
gänge auf einmal gegen Baarzahlung lasse ich noch eine weitere Preis- 
reduction eintreten, indem ich Ihnen obige 8 Jahrgänge geheftet für fl. 14.—, 

gebunden für fl. 28.— liefere.
Auf Wunsch lasse ich auch äusserst günstige Modalitäten bei monatlichen 

Theilzahlungen eintreten.
In convenirendem Falle-bitte ich bald zu bestellen, da einzelne Jahrgänge in 

Kürze vollständig ausverkauft sein tverden.

Hochachtungsvoll

MORITZ O PERLES
Buchhandlung

Wien, I., Seilergasse 4 (vier).

y
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ATJSZrJ" Gl­
aus dem Inhaltsverzeichnisse der zu herabge­
setzten Preisen zu beziehenden Jahrgänge der 

„Neuen Illustrirten Zeitung".

Jahrgang 1879.
Die Freiheit unter dem Schnee oder das grüne Buch.

Historischer Roman von Moriz Jökai.
Zwei Kreuzherren. Roman von Lucian Herbert. 
Vor der Barriere. Novelle von Egon Harris.
Im Sturm des Lebens. Novelle von Elise Einhart.

Jahrgang 1880.
Der Zauberer von Ortenburg. Roman von Heinrich 

Noe.
Zweimal sterben. Roman von Maurus Jökai.
Der Schuldirector. Novelle-von Hans Grasberger. 
Das Glück. Novelle von Robert Renner.
In Banden der Vorurtheile. Novelle v. J. Walther. 
Rococo. Novelle von Adolf Reichner.

Jahrgang 1887.
Das heilige Russland. Roman von Adolf Erich. 
Schriftsteller-Roman. Von B. Oulot (Baronin Bertha 

von Suttner).
Gräfin Aranka. Novelle von Balduin Groller.
Miss Liliian. Novelle von Emil Peschkau.

Jahrgang 1888.
Zwei Seelen. Roman von Rudolf Lindau.
Die Fanfare. Roman von Fritz Mauthner.
Villa Falconieri. Novelle von Paul Heyse.
Ueber Klippen. Novelle von Claus Zehren. 
Californische Liebesbriefe. Novelle von H. Rosen- 

thal-Bonin.
Nach Claudia. Novelle von G. Hermstein.
Nord und Süd. Novelle von Conrad Telmann.
Der kleine Peter. Novelle von Adelheid Weher. 
Die Astralbraut. Novelle von Carl Hecker.
Aus Nizza. Novelle von H. von Osten.
Ein Vorurtheil. Novelle von M. Bernhard.

Jahrgang 1889.
Jonel Fortunat. Ein Roman aus Rumänien von 

Marco Brociiter.
Jung Alarich’s Braut. Roman von E. v. Bincklage. 
Jenseits des Grabes. Novelle von Leo Warren. 
Zwei Menschen. Novelle von Claus Zehren.
Um’s Geld. Novelle von A. v. Rlinckowstrüm.
Im Zufluchtszelt. Eine Nordseebad-Novelle von 

Rosenthal Bonin.
Ein Sommer in der Schweiz. Novelle von Arthur

von Leonhard..................
Die Heldenwitwe. Novelle v. Carl Theodor Schultz. 
Das Gedicht. Novelle von A. G. v. Suttner.

Jahrgang 1890.
„0 du mein Oesterreich!“ Roman v. Ossip Scliubin. 
Phantasus. Roman von Wilhelm Berger.
Das Freifräulein. Novelle von Paul Heyse.
Die Platonischen. Novelle von Eugen Sulinger. 
Ein Fragezeichen. Novelle von Emile Erhard.
Die Reise nach dem Nordcap. Novelle von G. Herm­

stein.
• Jahrgang 1891.

Wozu? Roman von Robert Byr.
Wer trifft das Rechte ? Roman v. HermannHeiberg. 
Im Banne der Töne. Novelle von A. v. Perfall. 
Shocking. Novelle von Alex. Baron v. Roberts. 
Dunkle Steine. Novelle von Stefanie Keysei'.
Ein Kuss. Novelle von Gustav Falke.
Die Wiedergefundene. Novelle von Adolf Stern. 
Ein Entscheid. Novelle von Marie Konrad-Ramlo. 
Aus trüben Tagen. Novelle von B. Renz.
Falsch gepeilt. Eine Seemanns-Novelle von Hans 

Ragel von Brawe.
Jahrgang 1892.

Zu rechter Zeit. Roman von Sophie Junglians. 
Das Mädchen vom Prohner Wieck. Erzählung von 

Rud. v. Gottschall.
Die schöne Barbara. Eine Erzählung aus Arizona 

von A. v. Per fall.
Felicitas. Novelle von R. Waldmüller. (E. Duboc). 
Schuld. Roman von Wilhelm Berger.
Das Jagdgeheimniss. Novelle v. Wolfgang Brach­

vogel.
Heimatszauber. Novelette von Ernst Wechsler.
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NB. Bitte diese Nummer, welche ein ausführliches Verzeichnis der Literatur der Veterinärwissenschaft enthält, gefl.
aufzubewahren und bei Bedarf zu Rathe zu ziehen

Auf nachstehend angeführte Neuigkeiten meines Verlages erlaube 
ich mir, Ihre Aufmerksamkeit zu lenken:

Neuestes Werk über Vieh- und Flei sch-Beschau etc.
Die animalischen

Nahrungs- und Genussmittel des Menschen.
Mit Berücksichtigung der österreichischen und deutschen Gesetzgebung.

Von AUGUST POSTOLKA und ANTON TOSCANO beamtete Thierärzte der Stadt Wien.
Zum Gebrauche für Thierärzte, Sanitätsbeamte und Physikatscandidaten.

Mit 33 Abbildungen. — Preis brochirt fl. 4.50, elegant gebunden fl. 5.20.

Die in der praktischen Bethätigung der Vieh- und Fleischbeschau auf den Märkten und Schlachthäusern der Stadt 
Wien von Seite der Autoren gemachten Erfahrungen unter Benützung der laufenden einschlägigen Literatur dem Allgemeinen zugängig 
zu machen und insbesondere den Sanitätsbeamten einen Behelf und ein Nachschlagebuch zu bieten, sind die leitenden Motive bei 
Herausgabe vorliegenden, umfangreichen und das Gegenstandsthema erschöpfenden Werkes.

Nach einem kurzen geschichtlichen Rückblick und einleitenden Bemerkungen zum Gegenstandsthema wird der Vorgan 
bei der Beschau lebender Thiere mit Zugrundelegung der Thierseuchengesetzgebung, die Schlachtung nach verschieden geübte11 
Methoden, die Verhältnisse des Lebend- und Schlachtgewichtes geschildert. Die Beschau der geschlachteten Thiere unter Erörterung 
der wichtigsten pathologischen Veränderungen bei vorkommenden Thierkrankheiten und Vergiftungen, die normale und abnorme 
Beschaffenheit der thierischen Producte, die Einflussnahme ungünstiger Verhältnisse auf dieselben, Werthunterschiede und Behandlung 
minderwerthigen Fleisches, Täuschungen im Fleischverkauf, Conservirung und Zubereitung des Fleisches, die Beschaffenheit der Milch 
und ihre Prüfung, Milchfehler und Conservirung, Wurstwaaren, Fleischextract, Butler und Käse, die Einrichtung von Schlachthäusern. 
Schlachtviehmärkten und grossen Fleischmärkten, die unschädliche Beseitigung gesundheitsschädlichen Fleisches und die bezüglichen, 
legislativen Bestimmungen in Oesterreich und Deutschland bilden den weiteren Inhalt dieses sehr fleissig gearbeiteten und gewiss 
recht brauchbaren und empfehlenswerthen Werkes.

Bacterienkunde und pathologische
für Thierärzte und Studirende der Thiermedicm.

Nach Cursus-Vorträgen von TH. KITT, kgl. Professor der allg. Pathologie, pathologischen Anatomie und Seuchenlehre an der thier­
ärztlichen Hochschule in München.

II. gänzlich umgearbeitete und vermehrte Auflage der .,Bacteriologisclien und pathol.-histiol. Hebungen für Thierärzte“.
Mit 2 farbigen und vielen anderen Abbildungen.

Preis brochirt fl. 5.—. elegant gebunden fl. 6.—.

Von 328 auf 450 Seiten hat sich bei der neuen Ausgabe das bekannte Kitt’sche Werk vergrößert und verdient durch 
eingehendere Behandlung der in dem Bereich der Bacteriologie und pathologischen Mikroskopie entfallenden und den Thierarzt 
interessirenden Dinge mehr den Namen eines Lehrbuches. Die Reichhaltigkeit des Inhaltes trägt den Bedürfnissen des Thierarztes 
ausreichend Rechnung. An Stelle mehrerer unklarer Baeterien-Abbildungen. welche in der früheren Auflage enthalten waren, sind 
neue Zeichnungen getreten, sehr gut geeignet, dem Studirenden von den betreffenden Bacterien eine bessere Anschauung zu gewähren. 
Denjenigen Kapiteln, welche die Bacterienkunde behandeln, ist in anzuerkennender Weise eine erhöhte Sorgfalt gewidmet worden.
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Illustrirte

GESCHICHTE

gewes. vieljähti^er Mitredacteur von 
deu t sch-am crikanischen lan dwirth- 

schaftlichvn Journalen.

Mitzahlreichen Illustrationen, jß

Dieses originelle Buch wird alle E’ierdefreunde im höchsten 
Grade interessiren und der Inhalt desselben allen Eigenthümern von 
Pferden von Nutzen sein.

Es sucht der Gleichgitigkeit entgegen zu arbeiten, mit welcher 
man den Hufbeschlag unseres intelligentesten und nützlichsten Haus- 
thieres anzusehen und zu behandeln pflegt.

Durch das ganze Buch geht die menschenfreundliche Be­
mühung, für das Pferd an das Mitgefühl und das Mitleid des Men­
schen zu appelliren, damit nicht blos jene unverzeihliche Gleich­
giltigkeit, sondern auch die masslose Rohheit einmal aufhöre, mit 
welcher das arme Thier ganz besonders bei Lastfuhrwerken jeder 
Art und leider auch auf dem Lande behandelt wird. Vereine gegen 
Thierquälerei werden darum insbesondere in diesem Buche einen 
eifrigen und wohl auch erfolgreichen Mitarbeiter gegen gerade diese 
am meisten vorkommende und empörendste Art von Quälerei dieses 
armen stummen und doch so nützlichen TEueres linden.

Gr. 8°. Preis brochirt fl. 1.20, in eteg. Sporteinband gebunden fl. 2.—.

des

19.84
9.30

19.84
4.96

11.16

29.76
6.-

2.48

2.48

Alter: Schwab C., prakt. Zahnlehre zur Altersbestimmung der
--------- Pferde. 4. Auf!..................................................................geh. fl.
Anatomie: Ellenberger Prof. W. und H. Baum, Systematische 

und topographische Anatomie des Hundes. Mit 208 
Holzsehn., 37 lith. Tafeln u. 38 Blatt Erklärung, geh. „

— topogr. Anatomie d. Pferdes. I. Theil: Die Gliedmassen. „
Franck Prof. Dr. W., Handbuch der Anatomie d. Haus-

thiere mit besond. Berücksichtigung d. Pferdes. 3. Aufl.
— kleine vergleichende Anatomie d. Hausthierc . 
Fürstenberg-Leisering, Anatomie nud Physiologie

Rindes. 2. Aufl.......................................................................
Leisering Dr. A. G. T., Atlas der Anatomie dos Pferdes 

und der übrigen Hausthiere 2 Bdc. ...... geh.
Müller Dr. F., Lehrbuch d. Anatomie d. Haus-Säugethiere.
Schmaltz Dr. R., Topographische Anatomie der Körper­

höhlen d. Rindes (in 4 Lfgn.) 1. Lfg. Brusthöhle. .
Sussdorf Prof. Dr. M., Lehrbuch der vergleichenden 

Anatomie der Hausthiere. (In 5—6 Lieferungen) . . ä 
Arzneimittel: Arnold Dr, C. und Prof. j. Tereg, Thierärztliches 

Arzneibuch. I. Band: Pharmazie u. Arzneiverordnungs­
lehre............................................................  gebunden „ 1.86
II. Band: Arzneimittellehre, 1. Hälfte, . . gebunden „ 3.72

III. Band: Toxikologie.........................................gebunden „ 6.20
Fröhner Dr. M., Lehrbuch der thierärztlichen Arznei­

mittellehre 3. Auflage........................................................ ..... 8.06
Roll Dr. M. F., Lehrbuch der Arzneimittellehre 3. Aufl. „ 2.—
Vogel Prof. Dr. Ed., Specielle Arzneimittellehre. 3. Aufl- „ 7.44

Augenheilkunde: Bayer Prof. Dr. J., Bildliche Darstellung des 
gesunden und kranken Auges unserer Hausthiere.
24 färb. Tafeln......................................................gebunden „ 15.—

Möller Dr. H.. Lehrbuch der Augenheilkunde für Thier­
ärzte. 2. Aufl........................................................................... ..... 4.34

Peters J.. Der schwarze Staar der Pferde........................ „ 1.50
Bacteriologie: Kitt Th. Prof., Bacterienkunde u. patholo­

gische Mikroskopie. Nach Cursus Vorträgen. 2. um- 
gearb. Auflage von Kitt, bacteriolog. u. path. histol.
Dehungen. (Siehe Seite 1) fl. 5.—............................geh. „ 6.—

Diagnosti k ; Friedberger Prof. Fr. u. Prof. E. Fröhner, Lehrbuch
der klinisch. Untersuchungs-Methoden............................„ 8.06

Möller Prof. Dr. H., Klinische Diagnostik der äusseren
Krankheiten d. Hausthiere............................................... ..... 3.72

Chirurgie u. Opo rationsieh re: Bayer Prof Dr. Jos., Lehr-
buch der Veterinärchirurgie. 2. Aufl............................... „ 7.20

Hering’s Operationslehre. 5. Aufl. neu bearb. von Prof.
Dr. E. Vogel......................................................................... ..... 9.30

Hoffmann, Prof. L., Thierärztliche Chirurgie f. Studirende 
und Thierärzte. Allg. u. specielle Chirurgie 2. Bde. . „ 24.80 

Möller Prof. Dr. H., Lehrbuch der spociellen Chirurgie „ 12.40 
— Lehrbuch der allgem. Chirurgie u. Operationslehre. „ 8.68

Druckschäden: Pflug Dr. G. Professor, Ueber einige
Druckschäden bei Pferden.......................................... - - „ 1.—

Hoffmann L., Die Sattel- u. Geschirrdrücke u. deren Heilung „ 1.86

Eingeweide; Dewitz J., Die Eingeweidewurm.d. Haussäugeth. geh.
Schmaltz Dr. R, Die Lage der Eingeweide und die
Sectionstechnik beim Pferde...........................................

Schneidemühl Dr. G.. Lage der Eingeweide bei den
Haussäugethieren........................................................geh.

Encyklopädie: Encyklopädie der gesammten Thierheilkunde 
u Thierzucht m. Inbegriff aller einschlägigen Disciplinen 
und der specielle» Etymologie. Handwörterbuch für 
praktische Thierärzte, Thierzüchter, Landwi/the und 
Thierbesitzer überhaupt. Herausg. v. Alois Koch, 
k. k. Bezirksthierarzt. Mit zahlreichen Illustrationen. Bd. 
I/Xl. Zu beziehen in Lieferungen ä 1 fl. oder in
Bänden ä 10 fl......................... .in Halbfranz geh. ä

Fleischbeschau: Siehe Vieh- und Fleischbeschau.
"Tränck L., Handbuch der thierärztl. Geburtshilfe.

1.53

11.16

1.86

G e b u , tshilfe
iTTüfl................................................................................geh.

Harms Prof. Dr. Castner, Lehrbuch der thierärztlichen
Geburtshilfe . ......................................................................

Tapken A.. Ueber Geburtshilfe beim Schwein................. „
Geschichte: Bonnet Prof. Dr. R o b., Grundriss der Ent- 

wlcklungsgeschichte der Haussäugethiere .... geh. „
Postolk a" August, Geschichte der Thierheilkunde

von ihren Anfängen bis auf die Jetztzeit „
— Entwicklung der Thierheilkunde von J. Ruffus bis

auf die Jetztzeit.........................................................................
Gesetze: Baranski Dr. A.. HandbuchsämmtlicherVeterinärgesetze
-------------- u. Verordnungen f. Oesterreich-Ungarn ». Bosnien 1884. „

Das Gesetz v. 12/8. 1892 betreffend die Lungenseuche
der Binder .. . ............................................................ »

Toscano und Postolka, Handbuch der Thierseuchcn-
gesetzgobung......................................................................... .....

Veterinär-Normalien betreffend d. Organisation d. österr. 
und ungar. Veterinärwesens einschliesslich Bosniens u. 
Herzegovina. Sammlung von Veterinärgesetzen und 
Verordnungen. Ilerausgeg. v. Alois Koch k. k. Bezirks- 
thierarzt in Wien. I. Band: Das Givii-Veterinärwesen.
1. Abth. fl. 5.— eleg. geh. 11.5.80. II. Band: Das Militär-
Veterinärwesen fl. 3.80.................................. eleg- "eh. „

Gewebelehre: Ellenberger Prof. Dr. W., Handbuch der Hi­
stologie der Haussäugethiere........................................... .....

Heilkunde und Gesundheitslehre: Csokor Dr. Job., Lehi-
buch der gerichtl. Thierheilkunde I. II. 1.....................»

Dammann Prof. Dr. Carl, Die Gesundheitspflege der 
1 andwirthschaftlichen Haussäugethiere. 2. Auflage geh. „ 

Günther Dr. F. A., Der homöopathische Thierarzt. 3 Bände „ 
Haubner Dr. G. C., Landwirthsch. Thierheilkunde. 11. Aull. „ 
Hohlwes, Gesundheitspflege und Heilkunde d. landwirth- 

schaftlichen Haussäugethiere. 22. Aufl. Bearbeitet von
Dr. G. Feilsch..........................................................- - 8 , »

Schwabe Dr. Willmar, Klemer illustr. Hausthierarzt.
7. Auflage, fl. 1.80........................................... gebunden „

11.25

7.44

3.72
—.93

4.96

4.—

3.20

3.—

—.28

2.50

4.50

15.50

6.—

8.68
3.72
7.44

3.72

2.48

Buchhandlung Moritz Perles, I., Wien, Seilergasse 4 (vier).



Buchhandlung Moritz Perles, Wien, I., Seilergasse 4 (vier).

Heilkunde: Wagenfeld’s Thierarzneibuch und Gesundheitspflege 
der landwirthschaftl. Hausthiere. 18. Aufl. Bearbeitet von
M. Preusse fl. 3.— ..............................................geb- fl- 3.72

Zürn Prof. Dr. F. A., Katechismus der landwirthschaftl. 
Thierheilkunde. I. Band: Die hauptsächlichen inneren 
Krankheiten dev Haussäugethiere, deren Vorbeuge und
Behandlung, fl. 3.60,..........................................?ch. , 4.86

Hippologi e: Album berühmter Rennpferde. 20 Photogr. mit 20
Blatt Text Quer gr. 4®..........................................geb- „ Io.50

Deseier 0., Hippologisches Wörterbuch............................ L24
Neidhart B. Unterricht über Hippologie.......................» 3.— i
Pflinzer P., System der Pferdegymnastik. 2. Aufl. . . ,, 2.17 |

Huf und Hufbeschlag: Behrens H., Engl. Hufbeschlag . „ 1.55
' Daul A., Illustr. Geschichte d. Hufeisens. (Siehe Seite 2) „ 1-20

eleg. in Sportbd. „ 2.—
Hess Prof. E., lieber Huf krank heilen u. ihre Behandlung , 3,72
— Fusskrankheü des Rindes............................................... b.86
Leisering Dr. A. G. und H. M. Hartmann, Der Fuss des 

Pferdes mit Rücksicht auf Bau, Verrichtungen und ^
Hufbeschlag 7. Aufl................................................ ' • • '» *-J®

Lungwitz A., Wandtafeln zur Bcurtheilung der Füsse und 
Hufe des Pferdes mit Rücksicht auf Fussachsc und
Hufform. 10 Blatt..................................................... - » 7.44

1.24Der Lehrmeister in Hufbeschlag 6. Aufl. . • geh 
Möller H., Die Hufkrankheiten d. Pferdes, ihre Erkennung,

Heilung und Verhütung 2. Aufl............................. geh. „ 4.44
Pillwax Prof. Dr., Lehrbuch d. Huf- u. Klauenbeschlages

5- Aull......................................................................... - » b.—
— Dasselbe in böhmischer Sprache.......................geD- ■■

Hunde: (Siehe Anatomie „Ellenberger11) Friedrich 0., Des edlen
-----------Hundes Aufzucht, Pflege, Dressur und Behandlung

seiner Krankheiten..................................................... ..... „20
Frisch A v„ Die Behandlung der Wuthkrankheit . . . „ 2.5(1
Konhäuser Fr., Die Krankheiten des Hundes und deren

Behandlung..................................................................... ^ ^0
Müller Prof. Dr. G., Die Krankheiten des Hundes und ihre

Behandlung.............................................................. geh. „ 9.92
Quensell L., Der kranke Hund...................................... ..... —-62

Immunität: Emerich Prof. Dr. R. und Dr. 0. Mastbaum, Die Ur­
sachen d. Immunität, disAHeilung v. Infectionskrank- 
heiten speciell d. Rothlaufes d. Schweine n. e. neuem 
Schutzimpfungsverfahren gegen diese Krankheit . . „ 1.24

Lubarsch 0. Ueber Immunität und Schutzimpfung . . „ —.93 
Kälberst erben: Pflug Dr. G., Das Kälbersterben bedingt durch

Omphalitis und Lienterie 2. Aufl.................................. „ 1 —
Kalender: Veterinär-Kalender. Taschenbuch für Thierärzte mit 

Tagesnotizbuch. Verfasst und herausgegeben v. Alois 
Koch k. k. Bezirksthierarzt in Wien, Redacteur der 
„Oesterreichischeu Monatsschrift für Thierheilkunde“.
16. Jahrg. 1894. In Leinwand geb. 1.60, in Leder geb. „ 2.—

Kastration: Günther Dr. F. A., Die Kastration unserer nutzbaren
Hausthiere.................................................................

Hoffmann L., Ueber die Kastration d. Hausthiere . . . 
Kehlkopf: DieckerhoffW., Über d. Diagnose d Kehlkopfpfeifens

bei Pferden ...................................................................... —62

—.62
—.93

1 —
Möller H., Das Kehlkopfpfeifen der Pferde und seine 

operative Behandlung.................................................
Lunge: Koch Alois k. k. Bezirksthierarzt, Die Nematoden
--------— der Schaflunge. Mit fünf zinkographischen und einer

Farbendrucktafel......................................................... ..... ü
Schütz Prof. Dr. und Steffen. Die Lungenseuche-Impfung 

und ihre Antiseptik. Bericht über angestellte Impf-
versuche gegen Lungenseuche.................................. ..... —-62

Maul und Klauenseuche: Lidtin Dr. R.u. R. Beiswänger, Denk­
schrift über d.Maul- u.Klauenseuchen, ihre Bekämpfung , 3.60

Schneidemühl G., Abwehr, Tilgung und Verholung der
Maul und Klauenseuche................................................... —,75

Militär-Vetc rinii r wes on: H u t y r a Prof. Dr. F. Das Veteri-
närwesen der Armee..................................................„ —.50

Koch A., Das Militär-Veterinärwesen 3.80, . . . geb. „ 4.50
Veterinär-Sanitäts-Bericht über die preussische Armee

für der Rapportjahr 1890, Berlin 1891................... ,, 3.72
Milz: Frisch A., Die Milzbrandbacterien und ihre Vegetation in

der lebenden Hornhaut..............................................„ —76
RoIoff Dr. F.. Der Milzbrand, s. Entstehung u. Bekämpfung , —.62 

Naturgeschichte: (Siehe auch Thierzucht „Baranski“) Grosser 
Handatlas der Naturgeschichte aller drei Reiche. In 
129 Foliotafeln nach einer neuen patentirten Methode 
in Farben ausgeführt. Herausgegeben unter Mitwirkung 
hervorragender Künstler und Fachgelehrter von Dr.
Gustav Edler von Hayek k. k. Regierungsrath und 
Professor d. Naturgesch. in Wien. 3. Aufl. . Eleg. geb. „ 15.— 

Wilckens Dr. M., Grundzüge der Naturgeschichte der 
Hausthiere.......................................................................... 3.72

Operationslehre: siehe Chirurgie.
Pathologie und Therapie: Dieckerhoff Prof. Dr. W., Lehrbuch 

der speziellen Pathologie und Therapie für Thierärzte.
I. Band: Die Krankheilen des Pferdes. 2. Aufl. . . „ 13.64

II. Band: Die Krankheiten d. Widerkäuer u. Schweine.
(In 4 Lfg.) 1. Lieferung..........................................ä „ 3.10

Friedberger Fr. und Professor E. Fröhner, Lehrbuch der 
speciellen Pathologie und Therapie der Hausthiere.
2 Bde. 3. Aufl....................................................................... 19.84

Roll Dr. F. M. Lehrbuch der Pathologie und Therapie
d. Hausthiere 2 Bde. 5. Aufl.............................................. 13.50

Parasiten: Gerlach Prof. A., Krätze u. Räude. 6 Tafeln . . . „ 3.41 
ZÜrn Dr. F; A., Die Schmarotzer auf und in dem Körper 

unserer Haussäugethiere, sowie die durch erstere 
veranlassten Krankheiten, deren Behandlung undiVer-
hütung 2 Bde.................................................................. ..... 41.16

Pferd: (Siehe auch Druckschäden. Anatomie „Leisering“).
Baumeister Prof. W.. Anleitung zur Ivenntniss des

Äusseren des Pferdes. 7. Aull.......................... „ 3.10
Chelkowski F. v„ Ueber die Grundzüge für die Beur-

theilung der Pferde auf Leistungsfähigkeit............... „ —-93
Dieckerhoff Prof. Dr. W., Die Pferdestaupe................... ..... 2.85
— Die Krankheiten d. Pferdes 2. Aufl. (Pathologie und

Therapie I. Bd.) ......................................................... ..... 13.64
Haase W., Zur Gesundheitslehre d. Pferdes nach prak­

tischen Erfahrungen...............................................» 2.17
Hoffmann L., Das Exterieur des Pferdes............................ 4.34
Lungwitz A., Wandtafeln zur Beurtheilung der natür­

lichen Pferdestellungen........................................ „ 18.60
Volkers E.. Abbildungen vorzüglicher Pferderacen. 34 Blatt

in Farbendruck. Mit Text, geb.......................... - » 12.40
Physiologie: Bruckmüller-Polansky, Lehrbuch der Physiologie

für Thierärzte ................................................................. » 3.
Ellenberger Dr W., Physiologie d. Haussäugethiere 2 Bde. „ 31.—

Beceptbuch: Koch Alois, Therapeutisches Hand-Lexikon und 
Receptensammlung für Thierärzte, drosch. 11. 4.40

eleg. geh. „ 5.—
Rothlauf: Lydtin Dr. A. und Dr. Schottelius, Der Rothlauf der

Schweine, seine Entstehung und Verhütung . ... v 7.44
Seuchen: Pütz Dr. H., Die Seuchen und Herdekrankheiten

unserer Hausthiere  ...................................... ..... 3.64
Roll Dr. M. F., Die Thierseuchen. Mit Berücksichtigung

der Gesetzgebung....................... ... .............................. » 4.50
Therapie: (Siehe auch Pathologie u. Th.) Fröhner Dr. E., Lehr-

buch der allgemeine Therapie.................................. ..... 3.10
Thierzucht: Baranski Dr. Anton Professor, Thierproduction

TTheile fl. 5.—.......................................... eleg. geh. „ 6.—
— I. Theil. Naturgeschichte und Racenlehre der Haus­

thiere. Mit vielen Illustr. Preis fl. 2. II. Theil. Die Ge­
sundheitslehre der landwirthschaftlichen Hausthiere.
Preis fl. 2.— III. Theil. Die Züchtungslehre................„ 1 —

Thanhoffer Dr. Ludwig v. Prof. Ueber Zuchtlähme.
Nach eigenen pathologisch-histologischen Untersuchun­
gen. Mit 55 in d. Text gedruckten Figuren. 2. verm. Aull. „ 1.80

Toxikologie: (Siehe auch Arzneimittellehre.)
Fröhner Dr. M. E., Lehrbuch der Toxikologie . ... „ 3.60

Trichinen: Engeibrecht Dr.- H., Anleitung zur Untersuchung der
geschlachteten Schweine auf Trichinen................... ..... —-47

Gerlach Prof. A. C., Die Trichinen.................................... 2.48
Johne Dr. A., Der Trichinenschauer. 4. Aufl. geb. . . „ 2.17
Weiss Dr. A., Lehrkursus der praktischen Trichinen und

Finnenschau. Gebunden .... ....................... ..... -,0
Unterricht: Kadyi Prof. Dr. H. Ueber die Nothwendigkeit

e~durchgreifenden Reform d. thierärztlichen Studiums „ 1.—
Walther E., Kurzgefasster Leitfaden für den Unterricht „ .93

Vieh- und Fleischbeschau: Baranski Dr. A.. Praktische An­
leitung zur Vieh- und Fleischbeschau ... ■ . • ■ „ 2.40 

Postolka A. und T o s c a n o A., Die animalischen 
Nahrungs- und Genussmittel des Menschen (Siehe
Seite 1) 4.50......................................................... » ö.2(>

Ostertag Dr. R, Handbuch der Fleischbeschau ... . „ 7.44
Wörterbuch: Martin P. u. K. W. Schlampp, Klinische Termi­

nologie der Thierheilkunde....................... ,- Gebunden „ 2.85
Zeitschriften: Archiv für wissenschaftliche Thierheilkunde.

Herausgegeben von Dr. F. R o I o f f. (6 Hefte.) ä Band „ 7.44
j___ rloo rrocnmmtp Hilf-

1.86

Hufschmied der., Zeitschrift für das gesammte Huf- 
b-schlagswesen. Herausgegeben von A. Lungwitz.
Jährlich 12 Nummern..................................................

Monatschrift oesterr., für Thierheilkunde u. Revue f. Thier­
heilkunde und Thierzucht. Unter Mitwirkung namhafter 
Fachgelehrter herausgeg. von Alois Koch, k. k. Be­
zirksthierarzt. 18. Jahrg. 1893. Jährlich 12 Nummern „ 4.—

Zeitschrift oesterr. f. wissenschaftliche Veterinärkunde.
Herausgegeben v. d. Thierarznei-Institut, pro Band . „ 3.—
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Zur Lectiire an den langen Abenden empfohlen.
Aeltere Jahrgänge der „Neuen Jllustrirten Zeitung“ zu herab­

gesetzten Preisen,
Auf Wunsch äusserst bequeme Bezugsart gegen monatliche Theil-

zahlungen.

P. T.
In Folge des Umstandes, dass die »Neue Illustrirte Zeitung« zu erscheinen 

aufgehört hat und mit der altberühmten, bei mir zur Ausgabe gelangenden 
Zeitschrift „lieber Land und Meer“ verschmolzen wurde, bin ich in der Lage, 
meinen P. T. Kunden ältere Jahrgänge der »Neuen Jllustrirten Zeitung« zu
ermässigten Preisen zu liefern.

Der nur mehr geringe Vorrath umfasst die Jahrgänge 1879, 1880, 1887, 
1888, 1889, 1890, 1891, 1892 welche ich Ihnen statt für fl. 8.—

fxlr nur fl. 2.— pro Tah.rg'ang’
offerire; zu Geschenkzwecken eignen sich die elegant gebundenen Exemplare, 
welche ich Ihnen mit

fl. 4.— pro Jahrgang
berechne.

Aus nachstehendem Inhaltsverzeichnisse ersehen Sie, was ein solcher Jahr­
gang an Romanen u. Novellen unserer berühmtesten und beliebtesten Autoren:

Eckstein, Franzos, Heyse, Jökai, Mauthner, Schubin, Suttner u. A.

enthält; abgesehen davon aber finden Sie in jedem Jahrgang noch hunderte 
künstlerische Illustrationen und eine Fülle von belehrenden und unterhaltenden 
Artikeln, Gedichten, Skizzen, Räthseln etc. etc.

Zur geneigten Beachtung! Bei Bestellung sämmtlicher Jahr­
gänge auf einmal gegen Baarzahlung lasse ich noch eine weitere Preis- 
reduclion eintreten, indem ich Ihnen obige 8 Jahrgänge geheftet für fl. 14..—, 
gebunden für fl. 2 b. — liefere.

Auf Wunsch lasse ich auch äusserst günstige Modalitäten bei monatlichen 
Theilzahlungen eintreten

ln convenirendem Falle bitte ich bald zu bestellen, da einzelne^ Jahrgänge in 
Kürze vollständig ausverkauft sein werden.

Hochachtungsvoll

MORITZ D PERLES

H

Buchhandlung

Wien, I., Seilergasse 4 (vier).

-A.-Ü" SZTJG
aus dem Inhaltsverzeichnisse der zu herabge­
setzten Preisen zu beziehenden Jahrgänge der 

„Neuen lllustrirten Zeitung".

Jahrgang 1879.
Die Freiheit unter dem Schnee oder das grüne Buch 

Historischer Roman von Moriz Jdkai 
Zwei Kreuzherren. Roman von Lucian Herbert 
Vor der Garniere. Novelle von Egon Harris.
Im Sturm des Lebens. Novelle von Elise Linliart.

Jahrgang 1880.
Der Zauberer von Ortenburg. Roman von Heinrich 

Noe.
Zweimal sterben. Roman von Maurus Jökai.
Der Schuldirector. Novelle von Hans Grasberger. 
Das Glück. Novelle von Robert Renner.
In Banden der Vorurtheile. Novelle v. J. Walther. 
Rococo. Novelle von Adolf Reicliner.

Jahrgang 1887.
Das heilige Russland. Roman von Adolf Erich 
Schriftsteller-Roman. Von B. Oulot (Baronin Bertha 

von Suttner).
Gräfin Aranka. Novelle von Balduin Groller.
Miss Lillian. Novelle von Emil Peschkau.

Jahrgang 1888.
Zwei Seelen. Roman von Rudolf Lindau.
Die Fanfare. Roman von Fritz Mauthner.
Villa Falconieri. Novelle von Paul Heyse.
Ueber Klippen. Novelle von Claus Zehren. 
Californische Liebesbriefe. Novelle von H. Rosen- 

tlial-Bonin.
Nach Claudia. Novelle von G. Hermstein.
Nord und Süd. Novelle von Conrad Telmann.
Der kleine Peter. Novelle von Adelheid Weber 
Die Astralbraut. Novelle von Carl Hecker.
A s Nizza. Novelle von H. von Osten.
Ein Vorurthe/) Novelle von M.'Bernhard.

Jahrgang 1889.
Jonel Fortunat. Ein Roman aus Rumänien von 

Marco iliociner.
Jung Alarich’s Braut. Roman von E. V. Dincklage. 
Jenseits des Grabes. Novelle von Leo Warren. 
Zwei Menschen. Novelle von Claus Zehren.
Um’s Geld. Novelle von A. v. KlinckowstrSm.
Im Zufluchtszelt. Eine Nordseebad-Novelle von 

Rosenthal-Bonin.
Ein Sommer in der Schweiz. Novelle von Arthur 

v n Leonhard.
Die Heldenwitwe. Novelle v. Carl Theodor Schultz. 
Das Gedicht. Novelle von A. G. v. Suttner.

Jahrgang 1890.
„0 du mein Oesterreich!“ Roman v.OssipSclmbin. 
Phantasus. Roman von Wilhelm Berger.
Das Freifräulein. Novelle von Paul Heyse.
Die Platonischen. Novelle von Eugen Salinger.
Ein Fragezeichen. Novelle von Emile Erhard.
Die Reise nach dem Nordcap. Novelle von G. Herm­

stein.
Jahrgang 1891.

Wozu? Roman von Roheit Byr.
Wer trifft das Rechte ? Roman v. Herrn an 11 Heiberg. 
Im Banne der Töne. Novelle von A. v. Perfall. 
Shocking. Novelle von Alex. Baron v. Roberts. 
Dunkle Steine. Novelle von Stefanie Key sei'.
Ein Kuss. Novelle von Gustav Falke
Die Wiedergefundene. Novelle von Adolf Stern.
Ein Entscheid. Novelle von Marie Konrad-Ramlo. 
Aus trüben Tagen. Novelle von B. Renz.
Falsch gepeilt. Eine Seemanns-Novelle von Hans 

Ragel von Brawe.
Jahrgang 1892.

Zu rechter Zeit. Roman von Sophie Junghans. 
Das Mädchen vom Prohner Wieck. Erzählung von 

Rud. v. Gottscliall.
Die schöne Barbara. Eine Erzählung aus Arizona 

von A. v. Perfall.
Felicitas. Novelle von R Waldmüller. (E. Duboc). 
Schuld. Roman von Wilhelm Berger.
Das Jagdgeheimniss. Novelle v. Wolfgang Brach­

vogel.
Heimatszauber. Novelette von Ernst Wechsler.

Verlag der Buchhandlung Moritz Perles. — Verantwortlicher Redacteur: Friedrich Schiller. — Druck von F. Seitenberg in Wien.
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In jüngeren Jahren nimmt man es freilich nicht so ernst damit, sich strenge 
nach den Anforderungen der Gesundheitslehre zu verhalten. Je mehr aber das 
Alter sich fühlbar macht, desto lebhafter wird das Verlangen, sich eine lange Lebens­
dauer zu sichern, desto williger wäre man, Alles anzustrengen, um noch recht viele 
Jahre im besten Behagen zu verbringen. Und da meint der Verfasser, der sich schon 
oft als sachkundiger Hygieniker in seinen Schriften erwiesen, „dass man wohl Im 
Stande ist, eine vorzeitige Ergreisung zu verhüten, auch die Uebel des Alters zu 
verringern, wenn auch nicht gänzlich zu beseitigen". In lebhaftem Zwiegespräche 
mit einem scheinbar sehr skeptischen alten Herrn entwickelt Verfasser unbestritten 
richtige Ansichten, wie gotade ältere Leute durch zweckmässige Lebensweise, durch 
sorgfältige Rücksichtnahme auf Nahrung, VV ohnung, Kleidung etc. es dahin bringen 
können, ihre Jahre zu vermehren und auch das höhere Alter trotz seiner unver­
meidlichen Beschwerden gut erträglich zu machen. Das kleine Werk bietet sehr 
bemerkenswerthe Rathschläge, und leuchtet aus jedem einzelnen Capitel die tiefe 
medizinische Gelehrsamkeit, der humane Sinn und die schriftstellerische Gewandtheit 
des Verfassers hervor. (Oest.-ung. Badezeitung v. 2. VII. 93.

Den ersten Rang unter den Familienblättern deutscher Zunge nimmt seit 35 Jahren
die Zeitschrift

Ueber Land und Meer
Ausgabe Für Oesterreich-Ungarn

ein. — Allwöchentlich erscheint eine Nummer in Grossfolio mit fesselnde n Text und 
künstlerischen Illustrationen. Abonnementspreis vierteljährlich (für 13 Wochennu nmern) sammt 
portofreier Zusendung nur fl. 3.10. — Probenummern auf Verlangen graf 4 und franco.

'.IvlüüiüHllliii

Novitäten aus dem Verlage der Buchhandlung Moritz Perles, Wien. Sjlp 

Jubiläumsausgabe ^9 f Münchener Fliegende Blatter-Kalender pro 1894. 68rt
Illustr. österr. j |:

olfsfalettber 1
pro 1894.

Fünfzigster Jahrgang.
Redigirt von

Bai-onin Bertha v. Suttner.
Mit literarischen Beiträgen von

Friedr. Steinebach, Isidor Fuchs, Bertha v. Suttner u. A.

Bilder von A. Greil.
Preis 60 kr., steif cartonirt fl. —.65, elegant 

in Leinwand geh. fl. I.—
Der Kalender enthält neben dem Kalendarium und den üblichen, 

für Jedermann wichtigsten Nachweisen, Scalen, Tarifen, Jahrmärkte­
verzeichnissen etc., neue illustrirte Novellen, Erzählungen, Gedichte 
hervorragender Autoren und ein dramatisches Zeitbild, dessen 
Sehlussatz ein Preisräthsel bildet. Die ersten drei Einsender der 
richtigen Lösung, welche Endo Decembcr 1893 pnblicht wird, er­
halten neue tadellose Werke aus meinem Verlage im Gesammt- 
werthe von 200 Kronen.

5!

Katechismus der Gesundheitslehre f. ältere Personen.
Von Dr. W. Derblich, k. u. k. Ober-Stabsarzt d. R. - Preis90kr.
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2v£od_erz^_e deuLtsci^e Belletristik^:.
Bertha v. Suttner’s Werke.

Erst seit einigen Jahren ist der Name dieser jetzt so gefeierten 
Schriftstellerin in aller Munde. Keiner sollte versäumen, ihr Hauptwerk 
„Die Waffen nieder!“ Eine Lebensgeschichte, nicht nur zu lesen, sondern 
auch seiner Bibliothek einzuverleiben. Es ist ein Tendenzroman, geschrieben 
für die Abschaffung der Kriege. Aber der Stoff ist mit einer solchen 
Meisterschaft behandelt, die ganze Handlung ist so fesselnd, dass wir 
das Werk den besten aller Zeiten an die Seite stellen müssen.

P. Iv. Rosegger schreibt im ..Heimgarten“ 1891, November:
„Als in diesem Jahre die schönen stillen Herbsttage waren, sass 

ich in einem Walde bei Krieglach und las ein Buch: „Die Waffen 
nieder“! von Bertha v. Suttner. Ich las zwei Tage daran und diese 
zwei Tage sind ein Ereigniss in meinem Leben. Als die Lektüre zu 
Ende war. hatte ich den einen lebhaften Wunsch, dieses Buch möchte 
in alle Culturspraehen übersetzt, in alle Büchereien aufgenommen, in 
alle Schulen eingeführt werden. Es gibt Gesellschaften zur Verbreitung 
der Bibel, möge sich auch eine Gesellschaft bilden zur Verbreitung 
dieses merkwürdigen Buches, welches ich geneigt bin, ein epoche­
machendes Werk zu nennen.“

Der Preis des Werkes beträgt geheftet fl. 3.72, gebunden fl. 4.96.
Demnächst wird eine neue Schrift der Frau v. Suttner erscheinen, 

betitelt „Vor dem Gewitter“ worauf wir schon jetzt aufmerksam machen.
Früher erschienen von derselben Verfasserin:

Trente et quarante, Roman, fl. 3.10, gebunden............................ fl. 3.72
Die Tiefinnersten, Roman, fl. 3.10, gebunden................................. „ 3.72
Eva Sieheck, Roman, fl. 3.10, gebunden.........................................„ 3.72
An der Riviera, Roman, fl. 4.96, gebunden .................................. 6.20
Doktor Hellmuts Donnerstage, fl. 1.86, gebunden ..................... „ 2.48
High-Life, fl. 2.60. gebunden............................................................. 3.22
Erzählende Lustspiele, Neues aus d. high-life, 11. 1.86, gebunden „ 2.48
Inventarinm der Seele, fl. 2.48. gebunden.....................................„ 3.10
Scliriftsteller-Roman, fl. 1.86, gebunden......................................... „ 2.48
Verkettungen, Novellen, fl. 2,48, gebunden..................................... „ 3.10
Ein Manuskript! fl. 1.86, gebunden................................................ „ 2.48

Neuigkeiten:
Beta, Ottomar, Die Rache ist mein! Roman. Geh. fl. 1.80,

fein gebunden fl. 2.40 
In die Zeit am Anfänge der Fünfzigerjahre führt dieser Roman 

seine Leser zurück. Erich Staudius ist der Sohn eines alten Patrizier­
geschlechtes. das in den Wirren der Befreiungskriege Vermögen und 
Besitz eingebüsst hat. Als Waise ist er in die Welt hinausgewandert; 
nach zwanzig Jahren kehrt er heim, — scheinbar ein armer, in Wirk­
lichkeit ein reicher Mann. Wie er sich an den Feinden seiner Familie 
rächt und schliesslich die Geliebte heimführt, erzählt der Roman in 
frischer, liebenswürdiger und unterhaltender Form.

Brennecke Adolf, Unter den Taunusbuchen, Roman. Geh. fl. 2.40,
fein gebunden fl. 3.— 

Der Roman spielt in seinem grösseren Theil in der Heilanstalt 
Waldheim am Taunus. Wilhelm Bonert. der einzige Sohn früh ver­
storbener, wohlhabender Eltern, hat es trotz seiner dreissig Jahre noch 
zu keiner rechten Lebensaufgabe bringen können. Er fasst den 
Entschluss, nach Ostafrika zu gehen, begibt sich aber vor seiner 
Abreise noch auf einige Wochen nach Waldheim. Hier lernt er ein

Mädchen kennen, das ihm eine tiefe, reine Liebe einflösst. Helene 
Volkmann erwidert sie, stirbt aber, bevor sie sich mit Bonert hat ver­
mählen können. Dieser findet in seiner Trauer einen Trost in der Er­
richtung eines Sanatoriums für unbemittelte Lungenkranke. Besonders 
reizvoll sind die Schilderungen des geselligen Lebens und der zarten 
Herzensbeziehungen der Pfleglinge Waldheims. Der ganze Roman 
fesselt durch seine helle, freundliche Farbe und durch eine bunte, 
bewegte Handlung.

Kürnbei'ger, Ferd., Novellen, fl. 2.48. gebunden ....................... fl. 3.10
Jede einzelne dieser fünf Novellen (. Schulmädchen und Haus­

frau“. — ,.Heiml. Reichthum“. — „Duell ohne Waffen“. — ..Der schlit­
zende Schutzgenosse“. — „Wie ein prosaischer Mann ein poetisches 
Weibchen gewinnt“) zeichnet sich durch ein ganz originelles Ge­
präge aus.

Moszkowski, Alexander: Anton, Notenquetscher’s neue Humoresken,
II. 1.86

20 humoristische Erzählungen — musikalische Humoresken 
könnte man sie nennen — sind dem "Leser geboten. Dieselben werden 
ohne Zweifel zur Erheiterung vieler beitragen.

Nordan, Max. Entartung. 2 Bde.....................................................fl. 8.37
Der Verfasser bekämpft in diesem umfangreichen Werke die 

Entartung, welche sich in der Wissenschaft nicht weniger wie auf dem 
Gebiete der Kunst, Musik und Literatur breit macht. — Einzelne Ca- 
pitel behandeln u. A. den Tolstoiismus, Ibsenismus, Friedr. Nietsche. 
Zola a. d. Zolaschule u. dgl. mehr.

Rosegger. Peter Mayr, der Wirth an der Mahr. Lnwdbd. . . .11. 2.60
Dieser Roman spielt in dem Tiroler Befreiungskriege und handelt 

von einem Manne aus dem Volke, der Gelegenheit gehabt hätte, sein 
Leben durch eine einfache Lüge zu erkaufen, für diesen Preis aber 
das Leben nicht angenommen, sondern lieber den Tod gewählt hat.

Schubin, Ossip. Todter Frühling. Erzählung. 2 Bde. . . . . .fl. 6.20
Dies Buch der Verfasserin erscheint jetzt bereits in zweiter 

Auflage. Ein Zeichen für seine Beliebtheit.
Waldmüller (Ed. Duboc). Felicitas, Novelle. Geh. fl. 1.80, geh. fl. 2.40
Achleiter, Arth. Im Gamsgebirg. Neue Erzählungen aus bayr. u. österr.

Bergen, fl. 0.93, gebunden.................................................... fl. 1.24
Duncker, Dora. Unheilbar. Roman.........................................fl. 2.48
Elbe A. v. d. Die Welt d. Scheins. Roman..........................fl. 3.10
— -— Eigenart. Roman. 2 Bde...................................................6. 3.41
Heiberg, Herrn. Am Kamin. Erzählung, fl. 3.10, gebunden . . 11. 3.72
Hesse - Wartegg, E. v. Curiosa a. d. neuen Welt. fl. 3.10, gbd. fl. 3.72
Lindau, Paul. Vater Adrian u. and. Geschichten, fl. 2.48. gbd. fl. 3.10
Lindau. Altes und Neues aus der neuen Welt. 2 Bde. fl. 4.96,

gebunden fl. 5.89
Niemann, Aug. Hochgebirge u. Ocean. Roman. 2 Bde, fl. 4.96,

gebunden fl. 6.20
Ortmann, Rh. M. reinem Gewissen. Roman......................... fl. 1 86
Römer. Alex. Dem Irrlicht nach. Roman. 2 Bde................. fl. 3.10
Rosegger. P. K. Gute Kameraden. Persönliche Erinnerungen

an berühmte und beliebte Zeitgenossen, fl. 1.65. gebunden . fl. 2.20

Hervorragendere Erscheinungen der englischen und französischen Belletristik.
a) In deutscher Uebersetzung.

Ohnet, Nimrod & Cie. Roman. Aus dem Französischen übersetzt.
2 Bände. Gebunden in einem Band.......................................... fl. 4.37

Der Name des Autors ist so bekannt, dass man sein neuestes Werk 
nicht noch besonders hervorzuheben braucht. Ist doch das Erscheinen 
eines neuen „Ohnet“ jedesmal ein Ereignis auf dem Büchermarkt.

Der Roman spielt, wie schon der Titel sagt, zu einem grossen 
Theil in Jägerkreisen.

Ohnet, Georg. Der Katzenjammer der Liebe. Roman. Uebersetzt
von S. Wechsler......................................................................... fl. 1.80

Emile Zola’s Romanserie: „Die Rougon Macquart' (Die Geschichte einer 
Familie unter dem zweiten Kaiserreich) erscheint gegenwärtig in der 
deutschen Uebersetzung, und zwar in unverkürzter Ausgabe.

Erschienen sind bis jetzt: Bd. 1 Das Glück der f amilie Rougon. 
Bd. II. Die Treibjagd (La Curöe). — Bd. III. Der Bauch von Paris. — 
Bd. IV. Die Eroberung von Plassans.

ln kurzen Zwischenräumen werden ferner erscheinen:
Bd. V. D. Sünde des Abb<5 Mouret. — Bd. VI. Se. Exeellenz Eugen 
Rougon. — Bd. VII. Der Todtschläger (L’assomoir). — Bd. VIII. Ein 
Blättchen Liebe. — Bd. IX. Nana. — Bd. X. Der häusliche Herd. — 
Bd. XI. Zum Paradies der Damen. — Bd. XII. Die Lebensfreude. — 
Bd. XIII. Germinal. — Bd. XIV. Das Werk. — Bd. XV. Mutter Erde. 
— Bd. XVI. Der Traum. — Bd. XVII. Die Bestie im Menschen. — 
Bd, XVIII. Das Geld. — Bd. XIX. Der Krieg 1870/71. — Bd. XX. Die 
Wissenschaft.

Preis jeden Bandes fl. 1.80.
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Cowdrey, Rob. H. Millionär u. Vagabund, Socialer Roman. Uebersetzt
von Leopold Kätscher................................... fl. 1.86 gebunden fl. 2.48

Wir haben es hier mit einem social-politischem Roman erster 
Classe zu thun. Das belletristische Element ist trotz des breiten Raumes, 
den das wirthschaftliche einnimmt, weit umfassender, als in irgend 
einem der bisherigen einschlägigen Werke. Cowdrey’s Werk bildet einen 
glühenden Protest gegen die geltende Gesellschafts- und Wirtschafts­
ordnung. (Aus der Vorrede des Uebersetzers.)

Weltuntergang. Ein Roman aus dem zwanzigsten Jahrhundert v. Edm. 
Boisgilbert (Ignatius Donnelly). Geheftet fl. 1.80, fein gebunden fl. 2.40.

Nach Bellamys „Im Jahre 2000“ hat kein Werk der englischen 
Sprache ein solches Aufsehen gemacht, als „Casars Column“ von Bois­
gilbert, das in einer geistreichen deutschen Bearbeitung unter dem 
Titel „Weltuntergang“ erschienen ist. — Boisgilbert stellt sich in 
direkten Gegensatz zu Bellamy. Während dieser den socialen Staat als 
im Jahre 2000 vollendet schildert, gibt jener ein Idealbild der Zu­
stände, wie sie bis zum Jahre 1989 im liberalen Staat unter der Herr­
schaft des Kapitalismus sich herausgebildet haben.

6) Originalausgaben in französischer Sprache.
Aicard, L’ibis bleu.........................................................................
Allais, Le parapluie de l’exouade..............................................
Coppee, Rivales, illustr................................................................
Delpit, Albert. Belle madame......................................................

— — Comme dans la vie.........................................................
Gyp, Madame la duchesse.............................................................
Houssaye, Le roman de la duchesse..........................................
Maizeroy, La'fete........................................................................
— — En folie .... -................... ..................................
Malot, Le sang bleu. Nouv. ddition illustrde...........................
Maupassant, Guy de. La Paix du menage...............................
— — Une vie................................................................................
Mendes, Catulle. Nouveaux contes de Jadis...............................
Ohnet, George. Le lendemain des Amours..............................
-------Nemrod & Cie............................................................................

Wir verweisen bei diesem Buch auf das zur deutschen

. fl. 2.10 

. 2.10 
. „ 1.20 
„ 2.10 
■» 2.10 
. „ 2.10 
• „ 2.10 

n 2.10 
. „ 2.10 
• „ 2.10 
. „ 2.10 
. „ 2.10 
• „ 2.10 
. „ 2.10 
fl. 2.10

Uebersetzung Gesagte.
Silvestre Armand, Les veillees de Saint Pantaleon................... fl.
— — Flordal.................................................................................... ....
Theuriet Andre, Au paradis des enfants.................................. ...
-------L’abbd Daniel. Avec illustr.................................................. ....

2.10
2.10
2.10
1.20

Zola Emile, La döbäcle. Illustree per Jeanniot...........................
— — Le Docteur Pascal................................................................. ....

Mit diesem Werke schliesst der von vielen bewunderte 
und von vielen angefeindete Autor seine Roman-Serie „Les 
Rougon Macquart“.

In Kürze erscheinen:
Bourget, Cosmopolis......................................................................... fl.
Gyp, Du haut en bas.........................................................................
Loti, Mad. Chrysantheme................................................................. „
Ohnet, Le droit de l’enfant............................................................. ....
Theuriet, Paternite......................................................................... ...

4.20
2.10

2.10
2.10
2.10
2.10
2.10

In der Tauchnitz edition erschienen in letzter Zeit:
Philips, F. C., „One Never Know“. 2 Bde.
Hope. Anthony, A. Change of air. 1 Bd.
Clilford, W. K„ A. wild proxy. 1 Bd.
Crawford, F. Marion, Pietro Ghisleri. 2 Bde.
Hornung, Ernest William, Tiny Luttrel. 1 Bd.
Braddon, M. E., All allong the river. 2 Bde.
Vorige, Charlotte M., Grisly grisell. 1 Bd.
Oliphant, Mrs., The Sorceress. 2 Bde.
Elliot, F., Diary of an idle woman in Constantinople. 1 Bd, 
Doyle, A. Conan, The refugees. 2 Bde.
Bret Harte, Sally downs etc. 1 Bd.
Author of „Molly Bawn“, Nora Creina. 2 Bde.
Forrester, Mrs.. Dearest. 2 Bde.
Clifford, Mrs. W. K.. Mrs. Keith’s crime. 1 Bd.
Savage, Rieh. H., The masked Venus. 2 Bde.

Die letzten Bände der english Library umfassen folgende Werke: 
Gray, Maxwell, The last sentence. 2 Bde.
Ottolengui. Rodrigues, An artist in crime. 1 Bd.
Kipling, Rndgard, Many inventions. 1 Bd.
Parker "Gilbert, Pierre and bis people. Tales of the’far North. 1 Bd. 
Hungerford, Mrs., The O’Connors of Ballinahinch. 1 Bd.
Norris, W. E., His grace. 1 Bd.
Doyle, A. C., Mysteriös and adventures. 1 Bd.
Tasma, A knight of the white feather. 1 Bd.
Oliphant, Mrs.HThe Victorian age of the english litterature .2 Bda. 
Barlow, J., Irish idylls. 1 Bd.
Maequoid, K. 8., Berris. 1 Bd.
Walford, L. B., The one good guest. 1 Bd.
Besaut, W, London. 2 Bde.

Marlitt. -ZiG Heimburg. Ebner-Eschenbach.
Günstige Gelegenheit zur Anschaffung der Gesammtausgaben dieser Schriftstellerinnen

in monatlichen Theilzahlnngen ohne Preis-Erhöhung.

E. Marlitt’s
gesammelte Romane und Novellen. Illustr. 

Ausgabe. 10 Bände. Elegant gebunden.
fl. 24.80.

Inhalt:
Das Geheimniss der alten Mamsell.
Das Haideprinzesschen.
Reichsgräfin Gisela.
Im Schillinghof.
Im Hause des Kommerzienrathes.
Die Frau mit den Karfunkelsteinqn.
Die zweite Frau.
Goldelse.
Das Eulenhaus.
Thüringer Erzählungen. (Amtmanns Magd. 

Die zwölf Apostel. Der Blaubart. Schul­
meisters Marie.)

W. Heimburg’s
gesammelte Romane und Novellen. Illustr. 

Ausgabe. 10 Bände. Elegant gebunden.
fl. 24.80

Inhalt:
Aus dem Leben einer alten Freundin. — 

Lumpenmüllers Lieschen. — Kloster Wend­
husen. Ursula. — Ein armes Mädchen. Das 
Fräulein Pathe. — Trudchens Heirat. Im 
Banne der Musen. — Die Andere. Unver­
standen. Herzens kreisen. — Lore von Tollen. 
— Eine unbedeutende Frau. — Unter der 
Linde (12 Novellen): Am Abgrund. Unsere 
Hausglocke. Unsere Männer. Jascha. In der 
Webergasse. Grossmütterchen. Nachbars Paul. 
Dorotheens Bild. Onkel Leo s Verlobungsring. 
Flickdorchen. Grossvaters Stammbuch. Auf 
schwankem Boden.

T

I1
(

Rfi. v Ebner-Eschenbach’s
gesammelte Schriften, 6 Bände. Eleg. gebd.

fl. 16.74.
Inhalt:

Aphorismen. Parabeln, Märchen u. Gedichte.
— Dorf- und Schlossgeschichten: Der Kreis- 
physikus. Jacob Szela. Krambambuli. Die 
Unverstandene auf dem Dorfe. Der gute 
Mond. Die Resel. Er lasst die Hand küssen.
— Erzählungen I.: Lotti, die Uhrmacherin. 
Wieder die Alte. Nach dem Tode. — Er­
zählungen II.: Die Freiherren v. Gemperlein. 
Der Nebenbuhler. Die Poesie des Unbe­
wussten. Noveilchen in Correspondenzkarten. 
Oversberg. Aus dem Tagebuch des Volontärs 
Ferdinand Binder. Ihr Traum. Erlebniss 
eines Malers. Ohne Liebe. Bettelbriefe. Der 
Muff. Die Capitalislinnen. Zwei Comtessen. 
Das Gemeindekind. — Unsühnbar.

Längst sind obige Romane, Novellen und Erzählungen litterarisches Gemeingut unseres Volkes geworden.

Was früher nur einzeln zu hohem Preise käuflich war, wird hier in hübscher wohlfeiler Gesammt-

Ausgabe geboten.

Buchhandlung Moritz Perl es, Wien, Seilergasse 4 (vier).



Buchhandlung Moritz Perles, Wien, Seilergasse 4 (vier).

Zur Lectüre an den langen Abenden empfohlen.
Aeltere Jahrgänge der „Neuen Ulustrirten Zeitung“ zu herab

gesetzten Preisen,
Auf Wunsch äusserst bequeme Bezugsart gegen monatliche Theil-

zahlungen,
MR Wien

P. T,
In Folge des Umstandes, dass die »Neue Illustrirte Zeitung« zu erscheinen 

aufgehört hat und mit der altberühmten, bei mir zur Ausgabe gelangenden 
Zeitschrift „Ueber Land und Meer“ verschmolzen wurde, bin ich in der Lage, 
meinen P. T. Kunden ältere Jahrgänge der »Neuen Illustrirten Zeitung« ZU

ermässigten Preisen zu liefern.

Der nur mehr geringe Vorrath umfasst die Jahrgänge 1879, 1880, 1887, 
1888, 1889, 1890, 1891, 1892 welche ich Ihnen statt für fl. 8.—

fü.r nu-r fl. 2_— pro Ta.lrrg'a^rrg'
offerire; zu Geschenkzwecken eignen sich die elegant gebundenen Exemplare, 
welche ich Ihnen mit

fl. 4.— pro Jahrgang
berechne.

Aus nachstehendem Inhaltsverzeichnisse ersehen Sie, was ein solcher Jahr­
gang an Romanen u. Novellen unserer berühmtesten und beliebtesten Autoren:

Eckstein, Franzos, Heyse, Jökai, Mauthner, Schubin, Suttner u. A.
enthält; abgesehen davon aber finden Sie in jedem Jahrgang noch hunderte 
künstlerische Illustrationen und eine Fülle von belehrenden und unterhaltenden 
Artikeln, Gedichten, Skizzen, Räthseln etc. etc.

Hochachtungsvoll

MORITZ O PERLES
Buehhar^djl

Wien, I., Seilern

Zur geneigten Beachtung! Bei Bestellung »mnmtlicher Jahr­
gänge auf einmal gegen Baarzahlung lasse ich noch eine weitere Preis- 
reduction eintreten, indem, ich Ihnen obige 8 Jahrgänge geheftet für fl. 14.. ,

gebunden für fl. 28.— liefere.
Auf Wunsch lasse ich auch äusserst günstige Modalitäten bei monatlichen 

Theilzahlungen eintreten.
In convenirendem Falle bitte ich bald zu bestellen, da einzelne Jahrgänge in 

Kürze vollständig ausverkauft sein werden.

AT7SZTJG-
aus dem Inhaltsverzeichnisse der zu herabge­
setzten Preisen zu beziehenden Jahrgänge der 

„Neuen Illustrirten Zeitung".

Jahrgang 1879.
Die Freiheit unter dem Schnee oder das grüne Buch.

Historischer Roman von Maurns Jökai.
Zwei Kreuzherren. Roman von Lucian Herbert. 
Vor der Carriere. Novelle von Egon Harris.
Im Sturm des Lebens. Novelle von Elise Linhart.

Jahrgang 1880.
Der Zauberer von Ortenburg. Roman von Heinrich 

Noe.
Zweimal sterben. Roman von Maurus Jökai.
Der Schuldirector. Novelle von Hans Grasberger. 
Das Glück. Novelle von Robert Renner.
In Banden der Vorurtheile. Novelle v. J. Walther. 
Rococo. Novelle von Adolf Reicliner.

Jahrgang- 1887.
Das heilige Russland. Roman von Adolf Erich. 
Schriftsteller-Roman. Von B. Oulot (Baronin Bertha 

von Suttner).
Gräfin Aranka. Novelle von Balduin Groller.
Miss Lillian. Novelle von Emil Peschkau.

Jahrgang 1888.
Zwei Seelen. Roman von Rudolf Lindau.
Die Fanfare. Roman von Fritz Mauthner.
Villa Falconieri. Novelle von Paul Heyse. 
lieber Klippen. Novelle von Claus Zehren. 
Californische Liebesbriefe. Novelle von H. Rosen- 

thal-Bonin.
Nach Claudia. Novelle von G. Hermstein.
Nord und Süd. Novelle von Conrad Telmann.
Der kleine Peter. Novelle von Adelheid Weber. 
Die Astralbraut. Novelle von Carl Hecker.
Aus Nizza. Novelle von H. von Osten.
Ein Vorurtheil. Novelle von M. Bernhard.

Jahrgang 1889.
Jonel Fortunat. Ein Roman aus Rumänien von 

Marco Brociner.
Jung Alarich’s Braut. Roman von E. v. Bincklage. 
Jenseits des Grabes. Novelle von Leo Warren. 
Zwei Menschen. Novelle von Claus Zehren.
Um’s Geld. Novelle von A. v. Klinckowström.
Im Zufluchtszelt. Eine Nordseebad-Novelle von 

Rosentlial-Bonin.
Ein Som ner in der Schweiz. Novelle von Arthur 

von Leonhard.
Die Heldenwitwe. Novelle v. Carl Theodor Schultz. 
Das Gedicht. Novelle von A. G. v. Suttner.

Verlag der Buchhandlung Moritz Perles. — VerantwortMrVr

Jahrgang 1890.
„0 du mein Oesterreich!“ Roman v. Ossip Scliubin. 
Phantasus. Roman von Wilhelm Berger.
Das Freifräulein. Novelle von Paul Heyse.
Die Platonischen. Novelle von Eugen Salinger.
Ein Fragezeichen. Novelle von Emile Erhard.
Die Reise nach dem Nordcap. Novelle von G. Herm­

stein.
Jahrgang 1891.

Wozu? Roman von Robert Byr.
Wer trifft das Rechte ? Roman v. Hermann Heiberg. 
Im Banne der Töne. Novelle von A. v. Perfall. 
Shocking. Novelle von Alex. Baron v. Roberts. 
Dunkle Steine. Novelle von Stefanie Keyser.
Ein Kuss. Novelle voll Gustav Falke.
Die Wiedergefundene. Novelle von Adolf Stern. 
Ein Entscheid. Novelle von Marie Konrad-Ramlo. 
Aus trüben Tagen. Novelle von B. Renz.
Falsch gepeilt. Eine Seemanns-Novelle von Hans 

Hagel von Brawe.
Jahrgang 1892.

Zu rechter Zeit. Roman von Sophie Junghans. 
Das Mädchen vom Prohner Wieck. Erzählung von 

Rud. v. Gottschall.
Die schöne Barbara. Eine Erzählung aus Arizona 

von A. v. Perfall.
Felicitas. Novelle von R. Waldmüller. (E. Duboc). 
Schuld. Roman von Wilhelm Berger.
Das Jagdgeheimniss. Novelle v. Wolfgang Brach­

vogel
Heimatszauber. Novelette von Ernst Wechsler.

Schiller. — Druck von F. Seitenberg in Wien.






